
 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

DECIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE 2020-2021 

 

COMISIÓN DE COMERCIO EXTERIOR DE TURISMO 

12°SEGUNDA SESIÓN 

(Vespertina) 

MIÉRCOLES, 05 DE AGOSTO DE 2020 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR EDWARD ALEXANDER ZARATE ANTON 

Señor Julio Barrera, por su intermedio saludar a todos mis 

colegas parlamentarios como Vicepresidente de la Comisión 

de Comercio Exterior y Turismo, hoy día tendré el honor de 

llevar adelante esta presente sesión de la décima segunda 

sesión ordinaria. 

Señoras y señores congresistas, buenos días, se pasará 

lista para comprobar el quorum correspondiente, secretario 

técnico sírvase pasar la lista. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Buenos días Señor presidente, Congresista Lozano Inostroza 

(Presente), Congresista Machaca Mamani (presente), señor 

secretario técnico, muy amable gracias, Congresista Pérez 

Ochoa (present), Señora congresista Fabián Díaz (presente), 

Señor congresista Ascona Calderón (presente). Congresista 

Benavidez Gavidia (presente) señor secretario, Congresista 

Sánchez Luis Orestes (presente), Sánchez Luis Orestes, 

señor secretario, buenos días con todos, buenos días muy 

amable gracias. Congresista Fernández Flores Matilde 

(presente), muy buenos señores congresistas. 

 

Contando con el quorum reglamentario señor presidente, con 

la licencia del congresista Zarate Antón, tiene la 

presencia de 6 señores congresistas, puede continuar con la 

sesión señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien muchas gracias señor secretario 

técnico, bien en la aprobación de acta, señores 

congresistas pongo en consideración el acta de la décima 

primera sesión ordinaria de la comisión realizada el día 

miércoles 29 de julio último, para su aprobación, que fue 



enviado a través del correo electrónico de cada uno de 

ustedes. 

Señores congresistas se va someter a votación la aprobación 

del acta, secretario técnico pase lista. 

 

SECRETARIO Técnico: Congresista señor Lozano Hinostroza (a 

favor) gracias, Señor congresista Machaca Mamani (a favor), 

gracias. Señor congresista Pérez Ochoa (a favor) gracias, 

Señora congresista Fabian Diaz (a favor), Señor congresista 

Ascona Calderón  (a favor), Señor congresista Benavidez 

Gavidia (a favor) gracias,  Señor congresista Sánchez Luis 

Orestes (a favor) gracias,  Señora congresista Fernández 

Flores Matilde (a favor) gracias.  

Con 06 votos señor presidente por unanimidad ha sido 

aprobado el acta. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Bien siendo aprobado el acta, 

señores congresistas se les ha remitido también vía 

electrónica el cuadro de documentos recibidos y enviados 

por la comisión para su conocimiento, pasando a la estación 

de informes, pasamos a la estación de pedidos: 

Si algún congresista quisiera realizar algún informe por 

favor tienen la palabra señores congresistas. 

Estamos en la estación de informes colegas parlamentarios, 

si alguien quiere hacer el uso de la palabra adelante por 

favor. 

Bien como vicepresidente y hoy presidiendo también la 

comisión de Comercio  Exterior y Turismo, yo también 

informare justamente también soy presidente de la Comisión 

de Alianza del Pacifico, la comisión especial de Alianza 

del Pacifico en el cual venimos trabajando un evento 

internacional de los pueblos indígenas que se celebra el 10 

de agosto y para ello también hacemos la cordial invitación 

a ustedes colegas parlamentarios, incluso ese día también 

se va a recibir un proyecto de ley, para que el 25% de los 

pueblos indígenas tanto quechas, aimaras, indígenas, este 

conformado o tengan su representación en el Congreso de la 

Republica y eso quería informar y si algún otro congresista 

también tiene para hacer un informe, por favor adelante. 

No habiendo la participación de ningún congresista, 

entonces pasaremos a la estación de pedidos. 



Pasamos a la estación de pedidos, si algún congresista 

quisiera también formular algún pedido a la comisión. 

Bien no habiendo la participación de ningún congresista en 

la estación de pedidos, pasaremos a la estación de orden 

del día. 

Bueno como el día de hoy tenemos como tercer tema de la 

orden del día, tenemos la presentación del señor Julio 

Delgado Vega, director regional de Comercio Exterior y 

Turismo de Pasco, para que informe sobre la situación del 

turismo de la región de Cerro de Pasco, frente a la 

problemática del covid, señor secretario técnico ya tenemos 

la participación del señor Julio Delgado Vega. 

SECRETARIO Técnico. -  Si señor presidente el señor Delgado 

está conectado, ya está conectado en la plataforma. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Señor Julio Delgado Vega, tiene 

usted la palabra, informemos como está la situación del 

turismo en la región de Pasco, tiene el uso de la palabra 

por 20 minutos. 

Señor Julio Delgado Vega. – Ante todo muy buenos días 

señores congresistas, muy agradecido por la invitación para 

hablar sobre lo referido de lo que sucede en nuestra 

región, reciban el cordial saludo de nuestro señor 

gobernador Mag. Pedro Ubaldo Apolinar, nuestra Gerencia de 

Desarrollo Económico, así como también de todo el equipo 

técnico que me toca presidir. 

En la primera acción o pregunta la cual se me indica, 

indicamos el tema de la situación del sector turismo dentro 

de la región Pasco frente a la problemática del covid, para 

empezar, es claro indicar lo siguiente. 

La economía de la región Pasco desde hace muchos años está 

de capa caída, y es por la falta del apoyo real de los 

factores directos e indirectos, el turismo, la artesanía, 

el comercio exterior que solo se desarrollaron a media 

medida y eso en la parte selva, sin embargo, la parte 

sierra aun es empírico y eso aun dificulta  poder generar 

acciones de reactivación, se considera apropiado que para 

todas las zonas sierra, deberíamos o debemos generar 

acciones de activación económica, dentro de lo que nosotros 

hemos encontramos en la situación actual es que la 

Dircetur, en su momento ha sido prácticamente una 

(ilegible) que no ha permitido el desarrollo turístico de 

la parte correspondiente y siendo esto una limitante a la 



hora de desarrollar las acciones, porque nos falta mucho 

por trabajar, nos falta mucho aun desarrollar. Y obviamente 

eso ah generando una decaída en la parte sierra y la otra 

obviamente es porque toda la parte sierra netamente 

enfocándonos en la parte sierra, tiene recursos turísticos, 

pero estos recursos turísticos están abocados al nivel 

cultura y como indica la norma no podemos tomar nada de lo 

que sea cultura si no tiene  el permiso correspondiente, es 

decir tenemos 05 de las iglesias más antiguas del Perú, 

están en cerro de Pasco, donde están todavía por 

investigación por parte de cultura, tenemos unos de los 

recursos arqueológicos como Huarautambo, Astobamba, y de 

todos estos todavía están en proceso de investigación por 

parte de cultura. Incluso Huaura Tambo, Astobamba, son 

parte de la colección de monedas que tenemos en el Perú y 

es imposible y es prácticamente increíble no poder 

visitarlas porque obviamente no se cuenta con el permiso 

correspondiente por parte del ente gestor, en este caso es 

cultura. 

Asimismo, indicar que en la presierra no contamos con 

accesibilidad prácticamente una de las falencias más 

grandes que tenemos nosotros en la parte sierra, es que no 

existe asociatividad nosotros hace poco hemos trabajado, 

para recién trabajar la asociatividad del ahora Pasco 

existente y hemos  de lograr, también parte de lo que es la 

situación actual es que los protocolos existentes, que el 

ministerio de comercio exterior ha venido sacando, 

prácticamente no son lineales y que sucede con esto, que 

por ejemplo hay grupos de estudiantes que tienen el 

permiso, pero no tengo los permisos de protocolos por 

ejemplo para los recursos turísticos o para los destinos 

turísticos ya tengo permisos para las zonas de hospedajes, 

restaurantes y demás en las zonas selva y también en las 

zonas sierra, pero también tengo problemas, porque los 

protocolos para movilización en este caso transporte desde 

la zona de Lima hasta Pasco Oxapampa  Pasto Daniel Carrión 

es muy limitado y prácticamente la población tiene mucho 

miedo de los contagios y por ese motivo es que la provincia 

de Oxapampa ha optado por no recibir turistas, muy a pesar 

que ellos están cumpliendo con la normas, ellos solicitan 

prácticamente que no se trabaje todavía el turismo, por 

considerar que los protocolos no están siendo laborados a 

la altura  de lo que verdaderamente se requiere para esta 

acción. Entonces también indicar que, todo lo que tenemos 

nosotros como trabajo estamos desarrollando bajo la 

temática de la actual acción que se viene desarrollando. 

Asimismo, indicar sobre nuestro plan de reactivación, sin 



indicar de repente por ahí las acciones que veíamos 

realizando anteriormente. 

La comisión de turismo de Pasco fue una de las primeras en 

desarrollar su propio plan de reactivación económica hacia 

el turismo, porque nosotros tenemos un programa distinto a 

lo que sucede a nivel Perú y unos panoramas distintos que 

tenemos nosotros es justamente la falta de actividad 

turística en la parte sierra, por ese motivo nosotros 

veníamos preparándonos ya sobre un plan de activación 

económica para la parte sierra, cuando nos coge algunas 

regiones prácticamente mal parados además de la cuarentena, 

muchas regiones recién comenzaron a trabajar como iban  a 

desarrollar su acciones y además nosotros ya teníamos un 

pre diagnóstico, ya sabíamos que problemas teníamos que 

desarrollar y para ello 08 de mayo en conjunto con la 

Gerencia de Desarrollo Económico, se envió al lado del 

gobernador ante la asociación de gobernadores, el primer 

plan de reactivación económica para el sector turismo, 

Artesia y comercio exterior, siento esto un monto 

aproximado de 180.000 soles, el cual se requería en ese 

momento para la reactivación, luego  de eso por los 

problemas económicos presentes en el país, se nos solicitó 

volver a modificar, ya hemos estando verificando según las 

peticiones hasta que nosotros mismos hemos llegado a una 

conclusión como tal, la reactivación económica según indica 

la OMT(Organización mundial de turismo),indica que 

prácticamente vamos a tener que trabajar en base al marco 

normativo existente nacional y obviamente tenemos mucho aun 

por desarrollar, en base a ello la dirección de comercio 

exterior  y turismo se ha abocado a poder generar el 

cumplimiento del marco normativo nacional, que quiere decir 

esto, es que nosotros como Dircetur  no estamos pensando 

simplemente en palabrerías o reuniones que no tienen 

sentido o acciones que prácticamente al momento que se 

quieran cumplir no desarrollen. 

Nosotros hemos generado en este trabajo es la conformación 

del equipo técnico para la reactivación del turismo lo 

estamos haciendo ya en Oxapampa, tenemos la red de 

protección al turista, la cual nunca la tuvo la región 

Pasco, ahora lo tiene  y porque tenemos la red de 

protección al turista porque al momento de que nos indica 

la norma, el tema de protocolos fiscalizar no indica la 

norma como debemos de hacerlo, siendo nosotros 

prácticamente una entidad acompañante  de las acciones que 

van a realizarse, en tal sentido la red de protección al 

turista, que abarca Fiscalía  Indecopi, la PNP y demás y 



tienen  un marco normativo en la ley general de turismo, va 

a llegar que cuando nosotros hagamos nuestra evaluación , 

podamos serlo en base a una ley general. 

Estamos desarrollando también un proyecto o un pequeño 

proyecto en base al tema de flujo turismo, que sucede que 

el inventario de recursos turísticos el nuevo, indica que 

tenemos que tener flujo turístico y también saneamiento 

físico legal, en la región Pasco y creo que sucede en todo 

el país, lo del saneamiento físico legal es un gran 

problema, en tal sentido esta dirección  ya está trabajando 

en desarrollar en libros de entrega para los recursos 

turísticos para poder flujo turístico y la contratación de 

un personal para que apoye a las municipalidades y poder 

tener claro cuál es el saneamiento que se requiere y 

también indicar que nosotros contamos con una ruta del 

café, la cual está abandonado desde el 2013, lo cual 

nosotros este año hemos logrado de que ya tengan el equipo 

técnico para el apoyo de la ruta del café, así como también 

hemos emitido un informe para el consumo interno del café 

dentro de la región Pasco, así como también indicar que 

hemos hecho visitas técnicas en toda la región para poder 

claro cuáles son las acciones adicionales que tenemos que 

desarrollar, también somos la primera región de la parte 

centro que cuenta con entidad evaluadora y capacitadora 

para desarrollar la actividad del turismo de canotaje  y 

porque estamos desarrollando esto, nosotros como región 

entendemos que tenemos que cumplir la norma antes que, 

antes de  cumplir la norma de reactivación, también 

fomentar que parte de nuestras acciones ya tenemos el 

equipo técnico para tener nosotros los primeros 

orientadores turísticos  y porque esta acción, nosotros 

contamos desde el 2000 con un instituto que tiene la 

carrera  de guía de turismo, al 2003 solamente tenemos 08 

guías formales en este caso, que está trabajando en nuestra 

región, eso quiere decir que prácticamente al nivel región 

no es absolutamente nada, entonces tenemos que cumplir con 

la norma y la norma nos indica claramente que tenemos a los 

orientadores turísticos, en ese caso nosotros ya estamos 

avanzando con ello ya tenemos la primera parte trabajada  y 

obviamente en el transcurso  de que termine la cuarentena 

vamos a tener por lo menos un porcentaje de orientadores 

con el carnet  nacional y estos van  a poder guiar sin 

ningún problema, entonces cuando nos toque la reactivación 

económica  y nos indiquen a nosotros que tienen guías y 

orientadores yo voy a poder indicar claramente que contamos 

con orientadores y guías según como indica la norma. 

Asimismo, estimado congresista indicar lo siguiente, esta 



región se ha caracterizado por hacer alianzas estratégicas 

y una de las alianzas lo hemos hecho con diferentes gremios 

nacionales e internacionales, así pues nosotros hemos 

considerado realizar capacitaciones virtuales desde que 

empezó la cuarentena  y hemos sido subiendo de nivel y 

desarrollando primero la capacitación con nuestros 

empresarios y ahora ultimo hemos tenido una capacitación 

hablando sobre el marco normativo  de deporte en aventura, 

el cual que desde nuestro punto de vista, aun no lo hemos 

tenido en mano  y creemos y necesitamos rápidamente ese 

tipo de normativas para poder desarrollar el turismo, por 

tal motivo hemos invitado a nuestro hermano país de 

Colombia para que uno de sus funcionarios en este caso 

representantes  de deporte de aventura, nos hable sobre el 

marco normativo que ellos están realizando, esto aunado a 

las experiencias de deportistas peruanos como es el señor 

Pedro Peña, Jesús Toledo  y el señor Carlos Callupe quienes  

son especialistas en estos temas de canotaje, calla  y 

escalada alta montaña, entonces, todo lo que yo estoy 

indicando el día de hoy es prácticamente lo que venimos 

nosotros desarrollando como parte de las acciones que 

venimos desarrollando y que creemos que tienen el objetivo 

y el primer objetivo el que tenemos nosotros es que estamos 

buscando nosotros que al momento que la reactivación 

empiece tengamos a los empresarios preparados con las 

capacitaciones que estamos desarrollando y el tercer punto 

es que nosotros ya  estamos desarrollando o  viendo las 

estrategias de promoción con Prom Perú, también otros 

medios nacionales para ver cómo vamos a desarrollar en el 

tercer paso. 

Terminando el mensaje, quisiera indicar lo siguiente, 

nosotros como región hemos encontrado muchas falencias 

dentro de nuestra región y una de ellas es la falta de 

profesionalismo dentro de la región, que sucede de que la 

región cuenta con una universidad, pero esta universidad no 

tiene la carrera de turismo en tal sentido, todos los 

profesionales que trabajan en la región y estuvieron 

trabajando son de diferentes carreras por eso es que la 

región nunca ha avanzado, en esa experiencia a mí se me 

indica por parte del gobierno regional netamente para poder 

ayudar a desarrollar esos problemas que ya existían y se ha 

pedido netamente que tengamos profesionales en el área, sin 

embargo los profesionales no son de la región, tenemos que 

estar contratando gente de otras regiones y los pocos 

profesionales que tenemos son de la zona de Oxapampa y 

quiere decir que las características de estas personas en 

el estudio y lo que ellos han visto es completamente 



distinto a la parte sierra, los segundo señores 

congresistas eso del tema de transporte bueno en este caso 

carreteras, tenemos un montón de proyectos, tenemos por 

ejemplo el proyecto que une Lima, Pasco y Huánuco y tenemos 

algunos proyectos por ejemplo el de (ilegible) Huaral, el 

cual indica que  pasan por la zona minera pero se olvidan 

de los pueblos, se olvida directamente de los lugares que 

tenemos y  obviamente eso también es una limitante.  

También, indicar como región nosotros necesitamos que el 

ministerio de comercio exterior comience a trabajar en el 

tema de los planes de desarrollo turístico, pero no como un 

tema de solamente indicarnos, sino que nos inyecte 

presupuesto, es prácticamente inviable hablar de que 

nosotros estamos desarrollando el turismo, yo ojo de aquí 

en delante de este año y el siguiente tenemos un gran 

problema, el ministerio solo va a indicar normativas 

nacionales que deberíamos cumplir, sin embargo quien van 

hacer las que cumplir esas normas, quienes van a hacer las 

que van a tener que trabajar  en el campo, son las 

direcciones de Gercetures y Dircetures y no tenemos 

presupuesto y no tenemos el apoyo real del ministerio pues 

prácticamente no vamos a lograr que la reactivación 

económica  sea real en el país, vamos a estar hablando, 

hablando, hablando de repente algunas Dircetures, en el 

caso mía, ya tenemos una estrategia planeada, pero otros no 

van a poder porque no tienen el tema de presupuesto, 

entonces, también en ese punto es muy importante  recalcar 

que el ministerio tiene que comenzar a tomar acciones 

reales, también, indicar que cuando se trabaje los 

protocolos tienen que llamar a las Dircetures, es 

prácticamente inconcebible que nos llamen y nos indique a 

nosotros estos son los protocolos señores trabájenlo y no 

se adecuan a nuestra realidad, en Cerro de Pasco no tengo 

yo especialistas para hacer el tema de los planes y 

prácticamente los pobres han tenido que contratar a los de 

minas para que las minas les ayuden hacer los protocolos, 

en pocas palabras han tenido que hacer chanchas para poder 

pagar los protocolos porque son carísimas, para el 

ministerio es fácil indicar de que aquí están los 

protocolos, pero muchas de estas personas desconocen de  

cómo hacer un protocolo, entonces eso también indicarlo, 

también indicar que el apoyo  hacia las empresas estén 

dando minorías a nuestra región, muchos de mis empresarios 

ya cerraron, tengo hoteles que ya cerraron, hospedajes que 

ya cerraron y porque, porque se indica a viva voz que 

estamos apoyando directamente a los empresarios este del 

país, reitero señores congresistas mi región una de las 



menos favorecidas con este tipo de apoyos, mis artesanos 

todos los días vienen a tocarme la puerta, para decirme por 

favor apóyame, por favor denme algo, nosotros como región 

también estamos atados de mano, la norma indica que ya no 

puedo entregar víveres directamente y tengo que buscar la 

manera, desgraciadamente en el momento que hubo la 

cuarentena se ha gastado un montón de dinero, en los 

traslados, alimentación y demás, entonces tenemos que 

empezar a ver las acciones correspondientes hacia  quien 

corresponde y nosotros como Dircetur tenemos que ser los 

primeros en conocer los marcos normativos que van a 

realizar y como se va apoyar , porque todas las regiones no 

son iguales, yo tengo una región que tiene 03 tipos de 

climas, hoy yo me encuentro en Cerro de Pasco, el cual 

estamos a menos 3, Manuel Carrión tiene un clima menos 

tropical,  y obviamente Oxapampa que es tropical, entonces 

las tres son completamente distintas, sin embargo tienen 

diferentes características distintas estos empresarios y 

esto es lo que prácticamente se viene conllevando, nosotros 

, prácticamente como región vuelvo a repetir , estamos 

trabajando en el cumplimiento, en ayudar a los demás , pero 

también estamos atados de manos  porque muchas de las 

normativas nacionales no nos dan más opciones, no nos piden 

directamente que nosotros seamos parte de las acciones, sin 

embargo al momento que se comience hacer la reactivación 

vamos hacer los primeros en ser criticados porque no 

tenemos como desarrollarlo, esto señor congresista, espero 

que mis pequeñas apreciaciones sean de vital importancia. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien felicitar a nuestro primer 

invitado del día de hoy a la comisión al señor Julio 

Delgado Vega Director Regional de Comercio Exterior y 

Turismo de la región Pasco. 

Si algún congresista desea intervenir, por favor adelante, 

si algún congresista desea hacer el uso de la palabra 

adelante por favor. De repente nuestra colega Yessica 

Fabián 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ(SP). – Presidente pido la 

palabra  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Matilde buenos días 

tiene usted la palabra. 



 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ (SP). – Gracias, presidente 

muy buenos días, colegas congresistas saludarles muy 

cordialmente igualmente al señor Director Regional de 

Comercio Exterior y Turismo de Cerro Pasco al señor Julio 

Delgado Vega, saludar por la ponencia que ha desarrollado 

que  es muy importante para que nos podamos ilustrar, 

quienes no conocemos su ciudad, poder conocer las 

cualidades sus atractivos turísticos que tiene y también 

conocer los problemas que aquejan en tema del turismo, 

señor Julio yo soy representante de la ciudad  Imperial del 

Cusco y creo que las dificultades de las cuales se ven 

ustedes ahora, frente al tema de los artesanos, de los 

hermanos que se dedican al rubro de hoteles, restaurantes 

todo eso conlleva a una paralización prácticamente  y con 

ello se agrava la pobreza, el desempleo que es fuertemente 

vista actualmente  en nuestro país, quería hacerle una 

consulta, usted dice que solamente cuentan con 08 guías de 

turistas formales y eso es una debilidad, solamente 

personas  que conocen el lugar pueden llegar amarla y hacer 

una situación de orientadores con apasionamiento,  porque 

quien  no conoce lo suyo lo hace  en forma superficial, 

para entender quisiera preguntarles si ustedes han tenido 

un dialogo con la universidad que se ubica en Cerro de 

Pasco, para que pueda implementar o aperturar una carrera 

profesional ligado al tema de turismo, la otra pregunta que 

le quiero hacer es referente a las dificultades que tienen 

para implementar sus protocolos, porque esta es una 

situación bastante difícil, visto que estamos en una etapa 

de pandemia que muchos ciudades ha ido en crecimiento en 

las últimas 04 semanas. Esto le hago en mención porque 

sería conveniente de que el ministerio de Salud con la 

Diresa, de Cerro de Pasco pudieran hacer un trabajo 

conjunto no, porque el sector salud tiene todos los 

conocimientos , habilidades para que les puedan ayudar en 

la implementación, lógicamente que los protocolos no se 

pueden implementar si no hay de por medio un presupuesto 

económico, eso también hay que valorar nada cae del cielo 

como en algún momento hablamos no, entonces debe contar con 

un  presupuesto especial para implementar, si bien es 

cierto que el tema turismo no va a poder reactivar de 

momento pero si se tiene que promocionar el tema de turismo 

interno, que en algún momento tiene que ya dar trabajo y el 

movimiento económico a los grupos que ha sido afectados por 

este tema de cierre de fronteras tanto internas como 

externas , entonces sería conveniente hacer un trabajo más 

conjunto, mas unidos entre las instituciones, buenos 



lógicamente tiene que autorizarlo el gobierno regional, 

alcaldes y las instituciones que tienen que sumar los 

esfuerzos de ello, por lo demás señor Julio, le deseo 

éxitos es un rubro bastante sensible el tema de turismo y 

está en sus manos poder ayudar a nuestros hermanos  y 

hermanas que se dedican a varias actividades ligadas al 

tema de turismo, gracias señor presidente, gracias señor 

alcalde. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señora congresista Matilde, 

bien si algún otro colega parlamentario quiere hacer uso de 

la palabra adelante por favor. 

 

Congresista. - Presidente por favor la palabra 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Adelante congresista Orestes 

 

Congresista ORESTES SANCHEZ (PP). – Muy buenos días señor 

presidente y muy buenos días colegas de la representación 

nacional y saludar al director de Turismo de Pasco en esta 

mañana, he estado escuchando atentamente su exposición, 

entonces por un lado quisiera felicitar el tema de su 

preocupación por las vías de acceso y comunicación y por la 

accesibilidad en cuanto a infraestructura de las 

carreteras, que esta pues desde hace muchos años, realmente 

postergado inclusive es una muy buena alternativa estamos 

hablando de la carretera Lima, Pasco, porque la carretera 

central que usa  a través de la zona de Chosica, Matucana, 

Tíclio, la Oroya, muchas veces en época de verano  e 

invierno para lo que es la parte sierra, vienen los huaycos 

y hay obstrucción y una serie de dificultades  y todos los 

años es lo mismo, entonces la alternativa es pues  Lima 

hacia la carretera central, Pasco, Huánuco, Tingo María es 

por Lima, Huaral, San Agustín de Huaychao, Huayllay, Pasco 

y aparte de que es una ruta donde los turistas, los 

pasajeros no tienen que tener si sufrir soroches, ni el 

clima muy alto nada, y aparte de ello la zona donde estamos 

hablando permite un paisaje hermoso, una vista panorámica 

linda que permite pues al turista a los pasajeros una 

visibilidad hermosa toda esa ruta, entonces nosotros 

quisiéramos reforzar en esta mañana para que si podríamos 

enviar desde esta comisión señor presidente un documento a 

Provias y al Ministerio de Transportes, para que posibilite 



y permita que efectivamente se concluya con esa ruta de la 

alternativa correcta  de la carretera Lima, Huaral, 

Huaychao, Huayllay, Pasco, ya está muy cerca pero aparte de 

ello va a permitir que tranquilamente si esa carretera esta 

lista los turistas tranquilamente pueden salir de Lima a 

las 4:00, 3:00  de la mañana y están a las 7:00 de la 

mañana tomando su desayuno en los bosques de roca de 

Huayllay, a las 10:00 de la mañana ya están muy sumergidos 

en los baños termales de Huayllay,  ese santuario de 

Huayllay es hermoso para poder disfrutar, hay una serie de 

actividades de turismo de aventura y aparte de ello también 

permite respirar aire puro, comer los ricos quesos puros 

del lugar, una leche fresca de la vaca, de las cooperativas 

de Huayllay, de Huaychao, y además eso también permite que 

durante ese día se ha oxigenado, porque el aire es un aire 

agradable y en la tarde a las 6:00 de la tarde está 

retornando a la ciudad de Lima, están regresando a las 

11:00 o 12:00 de la noche a Lima y tranquilamente y 

entonces eso es un flujo que se puede utilizar muy bien, y 

es una manera de generar economía para Pasco, para la zona 

de Canchacuto, Huayllay, Vicco, son zonas que necesitan 

reactivar, ahora bien con respeto a que manifestó que la 

parte sierra no estaba quizás  promocionada ni nada, pero 

lo que tenemos que entender es lo siguiente, no solamente 

se trata de ver una iglesia, señor director usted tiene que 

ver un todo que es lo que podemos en esas zonas explorar y 

explotar mucho la gastronomía, tenemos todas las zonas de 

Huayllay, de Huaychao , Vicco,  todas esas zonas producen 

muy bien la alpaca y entonces pues yo me acuerdo muchísimo 

yo de niño saboreaba famoso ferrocarril en el restaurante 

los Ángeles de Cerro de Pasco, ahora ya se ha desaparecido, 

entonces presentar el Huayllay, Canchacuto, pues un 

ferrocarril con ese bistec , con ese churrasco de alpaca 

que no tiene  colesterol, imagínese que sabor, aparte de 

ello la trucha, los ricos quesos, la pesca en las lagunas 

en Japuri hay una serie de lagunas, es decir hay mucho por 

hacer, lo que si le sugiero al director es de que pues 

efectivamente manifestó, que tampoco no hay muchos 

profesionales, pero no habrá profesionales hay en la misma 

región de Cerro de Pasco, pero ponga usted un aviso y va 

convocar gente de Huancayo, Huánuco, profesionales en 

turismo y va usted tener buenos profesionales trabajando 

con usted, con respecto a la pronta reactivación, le 

sugiero señor director de que usted no espere todavía que 

venga el tema nacional, que todavía venga  a nivel de todo 

lo que es gobierno, ustedes tienen la facultad como 



gobierno regional de generar una buena propuesta  más aun 

de acuerdo a la realidad que viven en Pasco. 

Inclusive el protocolo, que ustedes tienen a nivel de otros 

países, entonces si ya tienen esos protocolos, entonces lo 

saca, lo adapta, lo adecua y luego lo derivan al Minsa y 

pide al nivel del ministerio del interior su aprobación y 

cuando Minsa lo aprueba y el sector que corresponda lo 

apruebe, entonces va a tener en el sector de Pasco esa 

ayuda, con respecto, también a Oxapampa nos preocupa que 

realmente se hayan podido poner esa gente de ahí que  no 

dejan ingresar ni a los pasajeros,  a los turísticas , y 

nada que nadie entre y no se trata en realidad de eso, sino 

de la previsión y la previsión, tiene que partir por normas 

que ustedes puedan generar desde Pasco, hacia los buses de 

transportes de acá de Lima por ejemplo como se está 

haciendo en los temas de los vuelos, tienen que ver la 

firma de que las personas, que tienen ciertos síntomas o 

ciertos indicios de covid o que su familiares hayan cogido 

covid en Lima, no pueden viajar a Pasco, no pueden viajar a 

esa provincia, entonces eso va a permitir que las empresas 

de  transportes terrestres tengan que generar una 

declaración jurada que diga, que yo no  tengo y nadie de mi 

familia ha tenido covid,  y antes de ingresar a la ciudad  

deben crear una caseta ustedes, para poder controlarles, 

uno control rápido para poder determinar si tiene o no 

tiene indicios de fiebre, si tiene o no tiene  y sobre eso 

enviarles de retorno, pero no se trata de enclaustrarnos 

no,  si no darles solución, darle protección nuestra 

población. 

Y con especto al pueblo de Oxapampa, Daniela Carrión y 

todos los distritos que forman Pasco, señor director porque 

muchas veces nuestro país camina mal y porque camina mal 

nuestra región, porque no trabajamos de una manera conjunta 

con todos los sectores en ese sentido, que tiene que hacer 

el sector, la dirección de salud de Pasco, usted sugiérale  

en la reunión de la región que tenemos que trabajar en  

salud preventiva, esa salud preventiva que ya se ha visto 

en otros países, por ejemplo, yo estuve en una reunión hace 

dos semanas con el embajador de Costa Rica y él me contaba 

que en Costa Rica lo que han hecho es el elemento 

preventivo la ivermectina y otras medicinas a todo el 

pueblo, de tal manera que tienen 11 muertos imagínense  en 

todo lo que es covid, 11 muertos y todos están tranquilos y 

están trabajando, desarrollando su economía porque han 

trabajado preventivamente, entonces Pasco no tiene mucha 

cantidad de gente, entonces el presupuesto que ustedes 



disponen en el sector deben trabajar el tema frente a la 

salud preventiva y eso va a permitir que nadie tiene que 

esperar  que tiene que estar en emergencia, tenga que 

esperar estar ahogándose recién para correr al hospital, el 

tema preventivo es muy importante  y ese tema preventivo 

también tiene que usted preparar en su protocolo para que 

pueda reactivar el tema del turismo, porque en realidad 

ahorita hay una situación difícil económico, laboral mucha 

gente ha perdido su trabajo, mucha gente no tiene otro 

ingreso, entonces el turismo es una alternativa, ahorita 

podemos ya trabajar el turismo interno, lo que es entre 

peruanos, porque todavía no se abierto las fronteras es 

mucho mejor, pero cuidando las previsiones  que yo estoy 

manifestando, muchas gracias señor director, precisamente 

mi persona es la que promovió la invitación para que usted 

pueda asistir con nosotros y ver más bien que es lo que 

usted necesita de nosotros como congresistas, como 

congreso, este congreso es diferente nosotros no estamos 

viendo de que Pasco ah es de otro partido político, no que 

fracase, ese tiempo ya termino, a nosotros nos han nombrado 

para ser congresistas de la Republica del Perú, nos han 

nombrado congresistas y este congreso nuevo  está pensando 

en desarrollar nuestro país, está pensando en ayudar a 

todas las regiones, no interesando las camisetas políticas 

lo que interesa que nuestro país salga adelante que 

nuestras regiones salgan adelante y ese es nuestro único 

ánimo, muchas gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien muchas gracias congresista 

Orestes por el uso de la palabra y bien viendo también 

algunos mensajes en el chat, vamos a ceder la palabra al 

congresista Raúl Machaca Mamani, congresista usted pidió la 

palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Si muchas gracias 

señor presidente  

Congresista ASCONA CALDERON (APP). – Aló, con las disculpas 

al señor Machaca, quisiera señalar mi asistencia, estaba 

escuchando con atención al señor Delgado, pero no quería 

interrumpir y bueno eso es particular y luego voy hacer uso 

de la palabra, muchas gracias Walter Ascona. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. – Listo congresista Walter Ascona no 

se preocupe. Congresista Machaca tiene usted el uso de la 

palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). Muchas saludar por su 

intermedio al señor vicepresidente de la comisión de 

Comercio Exterior y Turismo y también a nuestro importante 

invitado en esta mañana, al señor Julio Delgado Vega, 

representante de la dirección regional de Comercio Exterior 

y Turismo de Pasco. 

Quien habla represento a la región  de Tacna, en calidad de 

congresista de la Republica y estuve escuchando atentamente 

la exposición de la región de Cerro de Pasco en cuanto a lo 

que es el sector de Comercio Exterior y Turismo de qué 

manera funciona o no funciona, entonces lo que yo quisiera 

preguntar al señor director de que en esta etapa de 

pandemia que estamos viviendo a nivel nacional y aquí en lo 

que es la región de Pasco a través del gobierno central que 

ha dado incentivos económico en cuanto a Reactiva Perú y 

entre otros sectores que están directamente relacionados al  

sector de turismo, allí en la región de Cerro de Pasco de 

qué manera habido este apoyo del parte del gobierno 

central, de qué manera han recibido este incentivo 

económico, sector turismo, los hoteles, los restaurantes o 

de repente algunas organizaciones que pertenecen a este 

sector de turismo, entonces eso sería mi pregunta o es que 

prácticamente no ha habido este apoyo o no recibió este 

apoyo y también por otra parte Cerro de Pasco está ubicado 

en zona central, entonces es un punto clave, es 

geográficamente estratégico porque es ingreso  a la región 

de la amazonia, entonces Cerro de Pasco de qué manera a 

través  de sus gobiernos locales como gobierno regional y 

gobiernos locales distritales de qué manera está apoyando a 

las asociaciones que se dedican en desarrollar actividades 

en la artesanía, que tipo de artesanía digamos en la región 

de Cerro de Pasco, ofrece al turismo nacional o al turismo  

internacional , que nos visitan los extranjeros no, porque 

si bien es cierto Perú es un país rico en nuestra cultura, 

en nuestra arqueología, en los colegas que han indicado en 

la gastronomía, el medio ambiente, la flora y la fauna, 

tenemos mucho para explotar en nuestros recursos, lo que en 

el turismo, entonces de qué manera la dirección regional de 

comercio exterior está trabajando para ofrecer a los 

visitantes nacionales como también de otros países y son 

mis preguntas y desde luego también, quisiera también 

decirle de que el señor director que tome bastante con 



mayor énfasis este sector de que haya voluntad política 

para desarrollar en unión con los sectores, porque este 

sector de comercio y turismo es un sector clave que también 

genera miles de puestos de trabajo, porque es un sector 

clave, este señor director, bien estos son mis pequeñas 

palabras y muchísimas gracias señor director y también al 

señor vicepresidente por cederme, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias por el uso de la palabra 

congresista Machaca, señor secretario técnico considerar la 

asistencia de la congresista Fabian Diaz Yessy Nélida, que 

también ha comentado al chat y así como también la 

asistencia del congresista Walter Yonni Ascona Calderón, 

algún otro congresista que desea hacer uso de la palabra. 

Esta con nosotros el señor Julio Delgado, director regional 

de la cámara de turismo exterior de Pasco que justamente ha 

expuesto sobre la problemática que está pasando en la 

región Pasco. 

Algún congresista más, que desea hacer uso de la palabra 

para ya ceder al director para que pueda responder las 

preguntas intervenidas por ustedes colegas parlamentarios. 

Bien no habiendo la participación de otros congresistas le 

damos la palabra al señor Julio Delgado Vega director 

regional de comercio exterior y turismo de la región Pasco, 

señor Julio adelante. 

 

Señor Julio Delgado Vega. – Bien, agradecer las preguntas, 

agradecer la oportunidad nuevamente a cada uno de ustedes 

por permitirme indicar las acciones que nosotros 

necesitamos. 

Para responder la primera pregunta, la dirección de 

comercio exterior y turismo está elaborando un informe 

técnico para solicitar que el gobernador regional tenga la 

reunión con la universidad U.N D.A.C.  y que se pueda 

implementar la carrera de turismo dentro de la región, es 

decir nosotros ya estamos trabajando en ello. Segundo 

indicaban también sobre el tema de los protocolos, indicar 

que el gobierno regional a través de vía de Salud está 

trabajando en ello, estamos haciendo capacitaciones 

constantemente, pero yo recalco al momento que este la 

implementación sobre ello requiere un presupuesto ese 

presupuesto es el que no tienen en estos momentos privado 

necesita que  obviamente se dé un apoyo y el apoyo tiene 



que venir desde el estado nacional, regional o de donde sea 

pero tiene que llegar y obviamente aquí simplemente se da 

los protocolo se entrega, los estados regionales tienen que 

hacerlos cumplir pero muchos no logran hacerlo porque 

obviamente falta la economía, nosotros ya estamos haciendo 

como lo indique hace un momento la previsión porque ya 

tenemos de la red regional, porque los protocolos indican  

solamente someramente las acciones que tienen que hacer las 

municipalidades y el gobierno regional, sin embargo no hay 

una norma que nos indica hasta donde tenemos que llegar por 

eso es que indicaba que hemos activado la red de protección 

para poder lograr que estas normas no caigan en un vacío, 

hay que ser sinceros, los protocolos han sido creados desde 

un escritorio no ha sido llevado hacia las realidades de 

cada una de las regiones, debían  haber sido trabajados de 

esta manera pero bueno trabajados así que, ahora nos toca a 

las regiones asumir una responsabilidad que tuvo que haber 

sido desde un principio trabajar desde todos los ángulos 

distrital, provincial, regional, nacional, porque a la 

larga quienes los que  van a sufrir en el tema de la 

fiscalización que se tiene que realizar somos nosotros y 

las municipalidades  y las provincias, los perjudicados 

directos son los privados, en la zona de Oxapampa no es que 

no estén preparados, o que no se haya desarrollado todo un 

plan para la gente que quiera ingresar o no, lo que sucede 

es que el protocolo que se generó es muy sencillo es 

demasiado fácil si lo ponemos así, y realmente es el miedo 

de las comunidades el que genera a que tengamos un plan de 

acción, si existe una caseta que al  momento que tu 

ingresas a Oxapampa se tiene que cumplir y obviamente ese 

trabajo lo hace el privado con apoyo de algunos medios 

privados, con apoyo de los municipios y demás, pero vuelvo 

a recalcar el problema es el protocolo, el protocolo tiene 

que tener características que tengan que tengas que 

diseñarse hacia las realidades de cada sector, no solamente 

indicar que ya se generó el protocolo y ahora tiene que 

ingresar la gente, por eso indicaba hace un momento  que el 

privado de Oxapampa ha indicado mediando mi persona emitir 

un documento el cual se lo voy hacer llegar señor 

congresista en donde se pide se solicita que el tema 

turístico por ahora quede en stand by, solo el tema 

turístico, el ingreso va a continuar según lo que  requiera 

la ley la carta magna y también la ley general, pero el 

tema del turismo todavía se tiene que mantener en reserva, 

sin embargo dentro de lo indicado se me solicita de que se 

apoye con el tema de promoción,  que no se olviden 

directamente  piden que la región no sea olvidada que 



también se solicite el apoyo por lo que indicaba la segunda 

pregunta el Fa de Reactiva Perú sea indicados en la 

verdadera región también, nuestra región es una de las que 

ha ganado más veces turismo emprende, sin embargo no 

podemos  tener dinero del  tema de Reactiva Perú, Fae y 

demás porque nos pide tres requisitos que no están basadas 

en nuestra realidad, entonces y de que me sirve a mi 

indicar, decir nosotros que tenemos apoyo del gobierno 

nacional si prácticamente del 100% de empresarios solamente 

un 1% y eso recibe el apoyo, como ya lo dije en un 

principio es mi región una de las más afectadas por que se 

vienen cerrando hoteles, hospedajes, restaurantes gracias a 

esta cuarentena a esta pandemia que prácticamente nos 

obliga a tomar acciones distintas, esta región nosotros 

como Dircetur estamos trabajando en hacer planes para poder 

sopesar algunas cosas, pero no es no que necesita el 

privado, el privado necesita dinero, el privado seguir 

trabajando y obviamente no tenemos para las herramientas, 

nos indican que tenemos nosotros que desarrollar 

herramientas internas pero tenemos que basarnos en 

herramientas nacionales y de ahí poder  nosotros 

direccionar nuestras acciones, entonces como ya lo había 

comentado en un principio y tomando también la iniciativa 

indicada por uno de los congresistas que requerimos 

nosotros como región , que en este caso el congreso nos 

apoye para la entidad correspondiente (ilegible) 

directamente así como lo hace con la luz, con la 

agricultura que la dirección turismo que la dirección de 

comercio exterior y turismo reciba dinero directamente para 

poder  hacer la reactivación correspondiente, que el 

ministerio tome las acciones que tiene que tomar sentados 

con los directores regionales y sus equipos técnicos y no 

solamente con gabinete sino con ir al campo y ver, no 

solamente escuchar al privado de siempre, hay grupos de 

privados que creen que conoce toda la realidades, los 

privados que no están asociados que están en nuestras 

regiones necesitan ser escuchados, necesitan de una u otra 

manera de que se entienda de que ellos necesitan apoyo 

económico, pero basados en su propia realidad, por el tema 

de artesanía es algo que nosotros ya venimos trabajando 

nosotros  ya tenemos el plan y el permiso, nosotros tenemos 

dos acciones y ojo es parte de nuestro trabajo porque 

artesanía nacional solamente se está dedicando a 

capacitaciones, nosotros lo que estamos haciendo para el 

primer punto es, un exposición permanente dentro  del 

gobierno regional, considerando de que muy pocas personas 

tienen este tipo de llegadas hacia el gobierno regional. 



Asimismo, en la segunda acción que era netamente trabajado 

por el privado de la región  es la exposición itinerante de 

la artesanía pasqueña que quiere decir esto, es que vamos a 

llevar cuadros y todos los trabajos en los hoteles, 

hospedajes y   restaurantes de toda nuestra región haciendo 

todo un viaje e irlo cambiando, sin embargo no tenemos en 

stand by, porque en el tema de turismo todavía tiene mucho 

por esperar y no puedo yo pedir hacer una acción  si no 

tengo las cosas completamente claras en relación al tema de 

la reactivación turística como tal, también indicar  que 

en el tema gastronómico es cierto Pasco como región tiene 

mucha gastronomía pero sobre todo sierra pero ya lo dije 

hace un  momento sierra ha sido muy muy limitada, entonces 

que viene haciendo esta región ósea nosotros como región 

hemos elaborado nuestro plan de revaloración  gastronómica  

y si bien es cierto la gastronomía no es  del todo 

turístico pero tenemos que hacer algo y lo estamos haciendo 

desde la gerencia de Desarrollo Económico, apoyados por la 

agricultura  de producción de la dirección de y  turismo  y 

así como también la dirección desconcertada de cultura, 

para lograr que los platos pasqueños que hoy, por hoy se 

encuentran en los mercados, en las fiestas y demás sean 

llevados a los restaurantes, eso señores es la realidad, el 

verdadero plato pasqueño se encuentra de Cerro de Pasco y 

Daniel Carrión se encuentran en los mercados, si usted 

viene hoy por hoy a un restaurante pasqueño y pide un plato 

pasqueño, es un plato demasiado especial, tenemos nosotros 

como platos banderas el pollo a la brasa, el chaufa y 

demás, pero los platos tradicionales pasqueños no lo están. 

En eso  estamos trabajando ahora, también indicar para 

finalizar las preguntas de que necesitamos nosotros un 

apoyo importante por parte del congreso y es que comencemos 

a desarrollar acciones que conlleven a que los 

especialistas y profesionales en turismo,   no sean vistos 

por regiones, hace un momento yo escuchaba a un congresista 

indicar que tendríamos que en cierta manera apoyarnos con 

Huánuco, Junín y otros, muchas veces en las regiones no 

sucede eso, tienes que ser de la región para poder 

trabajar, entonces el colegio de licenciados que tenemos 

nosotros es una pantomima que tenemos nosotros para poder 

decir que nosotros tenemos un colegio, el congreso tiene 

que intervenir en este colegio,  y tendamos nosotros como 

profesionales verdaderamente las cosas bien puestas  y 

poder decir a todo el mundo soy un profesional  y puedo 

desarrollarme en cualquier parte de país, pero mientras 

tanto , mientras eso no exista tenemos que trabajar con lo 

que tenemos como región, porque hay que ser sinceros el 



chauvinismo en el Perú existe y noes que yo lo diga si no 

que existe verdaderamente, por tal motivo es uno de los 

grande problemas existentes en muchas regiones, sino eres 

de la región no puedes trabajar, entonces por eso es que 

estamos desarrollando nosotros  la estrategia que se genere 

la carrera de turismo, para que de esta manera podamos 

nosotros trabajar, finalmente terminar mi exposición  por 

todo lo indicado por ustedes  es que indicar que nosotros  

como Dircetur hemos venido desarrollando varias acciones, 

hemos venido trabajando  y queremos seguir haciéndolo, 

queremos seguir desarrollando, la activación de turismo va 

a demorar según lo que nos indican,  pero se debe recordar 

que la dirección de comercio exterior y turismo, no es una 

dirección de turismo, tampoco una oficina, es una dirección 

que tiene la dirección de artesanía y de comercio exterior 

y que por tal motivo tiene que ser vista como es y no 

solamente ser parte de una sola acción de reactivación. 

Indicar también que se nos debe  empezar a llamar en este 

caso el ministerio, quien tiene que comenzar a llamarnos a 

reuniones constantes, no solamente reuniones cuando 

nosotros lo pedimos, sino a constantes reuniones para poder 

trabajar nuestras realidades, contratar profesionales que 

no solamente sea de (ilegible), sino que conozcan la 

realidad de nosotros de toda nuestra región  y que 

obviamente vengan y nos den acciones para realizar, no que 

nos pida que cumplamos su TDR que indica que tenemos que 

cumplirse, finalmente, terminamos siendo nosotros los 

trabajadores, los trabajadores del ministerio y no nos 

permiten hacer acciones hacia el futuro, obviamente por 

desconocimiento muchas personas, tienden a criticar lo que 

hacemos, porque desconocen de que nosotros estamos 

limitados, no solo en los marcos normativos sino en el tema 

presupuestal en el tema de acciones, en el tema de 

profesionales dentro de nuestras áreas, sin más señores 

congresistas agradecerles por la invitación , reiterar el 

saludo de nuestro gobernador regional  e indicar que 

nosotros estamos trabajando y seguimos trabajando por el 

desarrollo de nuestra región, buscando que nuestra región 

ya deje de ser olvidada, somos la región Pasco y tenemos 

tres provincias Oxapampa, Daniel Carrión y Pasco  y 

requerimos que nos vean como tal, como una región unida en 

conjunto y no solamente como una zona minera o una zona que 

donde nosotros podemos disfrutar de repente de la parte 

sierra y si me permiten también indicar lo siguiente dentro 

de lo que yo tengo , lo que le corresponde al comercio 

exterior, yo tengo el tema del mejor café y el mejor cacao 

del Perú y de repente lo podemos discutir con muchos 



peruanos, pero la verdad que mis  empresarios también están 

abandonados y eso es comercio exterior. La pregunta es 

hasta cuando, cuando mis empresarios de estas líneas van a 

seguir abandonados, la gente que tiene directamente el tema 

de lana, la maca igual, entonces señores necesito, se 

necesita que haya acciones puntuales que nos ayuden como 

región comenzar a crecer, los empresarios y nosotros 

estamos trabajando en conjunto, pero necesitamos que el 

estado nacional , comience a vernos de manera puntual, que 

nos ayuden como tiene de ser de la forma correcta en el 

campo, no solamente viéndonos desde afuera, diciéndonos  

tienes que hacer esto, tienes que hacer el otro, porque los 

privados en el café, en la maca  ya conocen los trabajos ya 

saben lo que tienen que hacer, pero ellos  necesitan mayor 

apoyo , mayores mercados, mayores acciones el  café no es 

un tema que tengamos en otro país, el café prácticamente 

señores consumimos más Néscafe, consumimos otras marcas 

internacionales pero no hay ninguna norma del estado que 

tiene que consumirse el café por un tema obligatorio  en el 

ministerio, en diferentes lugares , en las mismas empresas  

y así ayudaríamos al consumo interno y no estaríamos 

buscando el tema de vender, igual sucede con el cacao un 

muy buen cacao, pero preferimos comer sublime, preferimos 

comer otro tipo de chocolates, que no son chocolates 

mientras que nuestro cacao esta relegado al final de la 

fila, entonces necesitamos apoyos puntuales, necesitamos 

acciones que nos ayuden a desarrollar como región y como 

país muchísimas gracias señor congresista. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien también igual saludar al señor 

Julio Delgado Vega que es director regional de exterior y 

turismo de la región Pasco y sabemos pues la preocupación 

que están pasando en las regiones yo también represento a 

la región Madre de Dios región amazónica donde tiene 

bastante flora y fauna no, hemos tomado apuntes de todas 

las buenas acciones que usted viene realizando justamente 

en su región  y algunas problemáticas que también  hemos 

recibido con el tema de los protocolos, el tema también de 

los cumplimientos de los planes de reactivación económica 

que vienen realizando ustedes y la importancia también de 

tener una infraestructura vial como la carretera Lima Pasco 

y bueno las estrategias también que vienen realizando con 

Prom Perú y la falencia también por falta de profesionales, 

como  también el tema de  los tipos de climas que tienen 

las realidades diferentes. 



Asimismo, también el aporte importante que ha hecho el 

congresista Orestes, y que se tiene enviar en cuanto antes 

un documento a Provias, para que intervenga justamente en 

esta vía de Lima a Pasco, lo cual  también estaremos 

coordinando con usted director, también los elementos 

preventivos que tiene el  estado también se debe enfocar en 

el sector turismo es su programas Arranca Perú, Acelera 

Perú y también se tiene que trabajar conjuntamente con el 

sector privado, y creo que en ello el estado tiene que 

reforzar más el ministerio de comercio exterior y turismo, 

tiene que trabajar bastante con los directores regionales 

de turismo, señor director Julio Delgado Vega muchas 

gracias a nombre de la comisión de comercio exterior y 

turismo cuente usted con nuestro respaldo todos los 

documentos que vea usted por conveniente presentarnos, 

háganos llegar a nuestra comisión para hacer las gestiones 

correspondientes. 

Señor Julio Delgado Vega cuando usted vea conveniente usted 

puede hacer también el abandono de la plataforma virtual y 

estaremos escuchando sus palabras finales. 

 

Señor Julio Delgado Vega. – Muchísimas gracias, nuevamente 

reiterar el saludo de gobernador de la región de Pasco, 

reiterar el saludo del Gerente de Desarrollo Económico y 

también hacer extensiva el saludo de todos los empresarios, 

pobladores de la región Pasco, los cuales necesitan el 

apoyo de sus autoridades que obviamente hoy por hoy hemos 

sido invitados  a un pleno como este para ser escuchados a 

mí me gustaría que para la próxima reuniones también se 

invite en este caso a la asociación de café, a las 

asociaciones de turismo que tenemos nosotros, porque vuelvo 

a repetir  que nosotros necesitamos ser escuchados pero 

desde la realidad de nuestros sectores no desde las 

realidades que se creen que conocen nuestros lugares, 

necesitamos que se escuche a nuestros cafeteros, a nuestros  

(ilegible), a nuestros  empresarios locales tanto  de 

Daniel Carrión, Pasco y Oxapampa, ellos tienen que ser 

escuchados y  que verdaderamente se vea de que el Perú 

necesita de profesionales y de empresarios que quieren 

seguir creciendo, pero necesitan de una u otra manera de 

que las cosas sean trabajadas en realidades de  las 

regiones, desde las realidades de cada una de las regiones,  

y no desde unas realidades de algunas personas, muchas 

gracias reitero mi saludo y agradecimiento y hasta otra 

oportunidad gracias. 



 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias director, bien 

continuamos con la sesión del día de hoy, como segundo tema 

del orden del día tenemos la presentación del señor James 

Jump Brancacho director regional de Comercio Exterior y 

Turismo de la región Huánuco para que informe sobre la 

situación del turismo en la región de Huánuco, frente a la 

problemática del covid 19 y también la situación de los 

circuitos turísticos de la región Huánuco y las estrategias 

de su relanzamiento. 

Señor secretario técnico, tenemos la presencia del señor 

James. 

 

SECRETARIO Técnico. – Si, el señor está conectado señor 

presidente. 

Este es un pedido de la congresista Yessy Fabián señor 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Allá excelente, el señor James 

buenos días, se le concede a usted el uso de la palabra, 

por 20 minutos. 

 

Señor James Jump Brancacho. – Buenos días señor 

vicepresidente de la Comisión de Comercio Exterior y 

Turismo del congreso, señores congresistas reciban el 

saludo de nuestro o gobernador regional el Dr. Juan 

Alvarado, el Gerente de Desarrollo Económico de nuestra 

región y el mío en calidad de director regional de Comercio 

Exterior y Turismo de la Dircetur de Huánuco.  

Primero quiero agradecer y felicitar la disposición de esta 

comisión para poder conversar con nosotros los directores 

que estamos asumiendo esta función de conducir los destinos 

de turismo de comercio exterior y la artesanía  de las 

regiones al  interior del país, es la primera vez que nos 

convocan y creo que es un espacio muy interesante para 

poder  intercambiar y plantear solución a los problemas que 

aquejan a nuestros país en estos tres sectores claves, 

quiero también agradecer a la congresista Fabián por 

convocarme a esta  reunión y a todo el equipo del congreso. 

Bien como Dircetur, nosotros como Dircetur Huánuco hemos 

preparado una presentación para que podamos ilustrar un 



poco más lo que hemos venido haciendo frente a la 

problemática del covid 19 y también plantear como les decía 

algunas soluciones a este grave problema que nos aqueja a 

todo el mundo y especialmente al país, quería pedirle a mi 

colega Julio de Pasco que no se vaya porque hay una 

propuesta que lo convoca a él y espero  que sea aceptada 

también, la siguiente por favor. 

Bueno hay tengo una lámina donde se encuentran algunas 

fotografías de lo que es Huánuco, Huánuco ustedes saben que 

es una de las regiones que pues históricamente, 

culturalmente es una de las más antiguas del país no, no 

nos olvidemos que Huánuco tiene una precedencia humana de 

más diez mil años de antigüedad con el hombre de 

Lauricocha, seguramente nosotros en el colegio hemos 

escuchado el hombre de Lauricocha, pues es el hombre del 

antiguo de América y bueno se encuentra en nuestra región, 

también habido mucha presencia preinca muchas naciones 

antes de los incas como los Huamalíes, los Chupaichus, los 

Malacahuas,  han dejado un legado muy importante en cuanto 

a infraestructura, posteriormente también hemos tenido 

presencia inca y toda esta riqueza milenaria nos ha dejado 

un gran legado culturales no, tanto en infraestructura 

arqueológica, como costumbres y un montón de folklores, 

naturalmente también hemos sido bendecidos por la 

naturaleza y por Dios, tenemos el segundo nevado más alto 

del país el Yerupajá es un nevado que tiene 6634 msnm, hay 

pueden ver ustedes en la lámina en la fotografía  interior 

derecha el truekin de los turistas extranjeros que van 

hacia  la cordillera Huayhuash que se encuentra en el 

Yerupajá y es un recurso turístico que compartimos con tres 

regiones, compartimos este recurso con Ancash y con Lima. 

Es ese sentido, quiero resaltar lo que dijo el anterior el 

congresista Orestes que en el turismo no hay fronteras y 

esa es la visión que  he venido a traer hoy día que en 

nuestra actividad económica no podemos hablar de fronteras, 

el turista  no ve fronteras el turista ve destino, los 

destinos involucran muchos territorios por eso que al final 

de la exposición voy a plantear una propuesta que espero 

ustedes señores congresistas con esa buena  disposición que 

tienen la hagan suya  y podamos después de esta reunión 

sentar algunas bases o algunos precedentes importante para 

la ayuda turística en el centro oriente de nuestro país. 

También vemos ahí una lámina de  nuestros artesanos, los 

artesanos de Huánuco también hay muchas líneas artesanales, 

tenemos líneas artesanales de cerámica, de textiles, 

tenemos también de fibras vegetales, semillas y bueno 



nuestra región es rica y  envestida en todo igual que 

muchas regiones del país, creo que el país en si es muy 

rico, es como decían un país riquísimo, pero que 

lamentablemente no ha podido hasta ahora aprovechar esas 

riquezas culturales y naturales, las cuales podrían 

convertirse en un verdadero polo de desarrollo para las 

comunidades y los pueblos, el turismo es una de esas 

opciones, la siguiente por favor. 

En Huánuco tiene a la fecha 323 establecimientos de 

hospedaje, restaurantes 217, agencias de viajes 22, 4900 

artesanos aproximadamente, empresas de transportes 

terrestres que son formales un poco más de 35 y una empresa 

de transporte aéreo, que venían haciendo vuelos regulares 

hacia Huánuco, pero todo este número de empresas que yo les 

acabo de describir lamentablemente se han visto paralizados 

sus actividades dado al problema del covid, imagínense todo 

el impacto económico que representa esa paralización de 

nuestro sector, felizmente ya ha empezado la fase de la 

reactivación económica y al menos tres de estas actividades 

del sector han empezado ya a reanudar sus operaciones lo 

cual significa un  poco de dinamismo económico para las 

familiar que trabajan en torno a estas actividades, la 

siguiente por favor. 

Bueno hay les quería presentar un cuadro de las llegadas de 

los visitantes y turistas a los dos principales destinos  

turísticos que tienen la región o atractivos una de ellas 

es en centro arqueológico del Kotosh que también esta a 

escasos 5 km de la ciudad de Huánuco y es uno de los 

atractivos más visitados y también al parque nacional Tingo 

María en el cuadro seguramente  cuando ustedes puedan 

analizarlo con una mayor detenimiento van a poder darse 

cuenta que en los últimos tres años  habido una tendencia 

creciente de arribos  y de llegadas, lo cual significa que 

el turismo ha venido creciendo de una manera sostenible en 

la región Huánuco y al nivel del país, la siguiente por 

favor. 

Bueno, nosotros viendo toda esta problemática de 

paralización de las actividades económica en torno al 

turismo, comercio exterior y artesanía,  formamos un grupo 

de respuestas rápidas para poder coordinar con los 

principales involucrados , en este caso a través de la 

gerencia de desarrollo económico se ha formado este grupo, 

la integra Dircetur, la cámara de comercio con todos su 

socios y agremiados representados por el señor Rogelio y el 

gerente de la cámara y también hemos tenido bastantes mesas 

de trabajo y conversaciones con los empresarios del sector 



hotelero , alimentos y agencias de viajes, la siguiente por 

favor. 

Bueno, visto el problema y siendo algo sui generis en el 

país y en el mundo, decimos que hacemos, como salimos de 

esto o como tratamos sobrellevar este problema y poder 

ayudar un poco al sector  a que no la vean tan difícil o al 

menos puedan subsistir para un posterior relanzamiento, 

entonces hemos empezado una campaña de renovación del 

registro nacional del artesano porque veíamos  por ejemplo  

que muchos de los programas y fondos que dictaba el 

gobierno central no incluía a los artesanos porque , muchos 

de ellos  no estaban mapeados, identificados , entonces 

iniciamos un proceso de renovación del registro  del 

artesano, para luego mostrárselo al gobierno central y 

decirles miren señores tenemos artesanos que 

lamentablemente  por este problema de que hay una 

prohibición  de comercialización están pasándola mal, 

muchos de ellos han perdido los negocios, no han recibido 

bonos, no han recibido ningún tipo de subvención y nosotros 

a través de este RNA  nosotros hemos cursado a nuestro 

ministro, a viceministro de turismo , al ministro de 

trabajo  y través del grupo hemos gestionado, también a 

través del concejo nacional artesanal del cual Huánuco es 

uno de los 06 que hay en el país, se ha llevado a  la 

discusión la inclusión de los artesanos en estos bonos, 

incentivos que necesitaban ellos para poder subsistir, 

también hemos trabajado con Mincetur y Prom Perú para 

incluir algunos talleres para incluir 5 rutas cortas de 

visita turística, para cuando  se reanude las actividades 

hemos desarrollado estas 05 rutas cortas  y estamos 

proponiéndolas para que sean las primeras que se incorporen 

a la visita turística una vez que se levanten toda la 

cuarentena en el país. También se han priorizado 13 

recursos turísticos para el reinicio de las actividades 

post covid, son documentos que se han presentado a Mincetur 

y Prom Perú y se han trabajo con ellos a través de la 

sectorista que tenía Mincetur con nuestra región, luego 

como gobierno regional a través de la gerencia de 

desarrollo económico, liderado por esta gerencia se ha 

elaborado el plan de reactivación económica, tenemos ya 

elaborado nuestro plan de reactivación económica el cual 

incorpora a las 4 direcciones sectoriales como Dircetur, la 

dirección regional de Agricultura Drem y Direpro, lo 

importante de este plan es que se trabaja de una manera 

transversal con el sector primario y ultimo  este la etapa 

de comercialización que lo vemos nosotros  de productos 

agrícolas, ustedes saben que dentro de la cadena de valor, 



el primer eslabón viene hacer la parte productiva  que  lo 

representa la comisión de Agricultura, la etapa de 

transformación quien lo representa Direpro, con su programa 

de otorgamiento de valor agregado a los productos y 

Dircetur que finalmente trata de que estos productos de 

valor agregado  con certificaciones puedan salir a los 

mercados nacionales o con mayor importancia a los mercados 

internacionales, lamentablemente durante esta cuarentena 

muchas de las empresas exportadoras no han podido ingresar 

sus productos a los países de destino  porque las fronteras 

están cerradas, entonces lo que se ha propiciado a través 

de esta estrategia es de que en los mercados y ferias 

itinerantes muchos de estos productos puedan tener un 

espacio de comercialización a nivel regional, para que los 

ciudadanos de la región Huánuco puedan comprar y de esta 

manera generar una caja chica a estos empresarios que antes 

exportaban, pero lamentablemente hoy están imposibilitadas 

las exportaciones, pero esos productos de exportaciones 

estamos tratando de canalizar dentro de los mercados 

regionales , hemos tenido buena aceptación, ojala  un dia 

puedan visitar Huánuco y puedan conocer los productos que 

tenemos y luego también hemos empezado un programa de 

elaboración de tiendas virtuales de artesanía sabemos que 

los artesanos no pueden aun abrir todavía sus tiendas, las 

galerías ni tampoco sus talleres artesanales, lo que hemos  

hecho hasta la fecha es que estamos dando asistencia 

técnica y estamos apoyando a través de especialistas a los 

artesanos para que puedan construir sus tiendas virtuales a 

través  de una plataforma que se nos ha cedido 

gratuitamente  que es Isi Perú es una plataforma parecida  

a las plataformas  que existe como Lx, como Mercado Libre, 

pero esta es una plataforma regional que disponen de 

tiendas o espacios virtuales para que nuestros artesanos 

puedan comercializar sus productos, es así que el artesanos 

ya no necesitan crear su propia página web, solo necesitan 

hacer un catalogo y nosotros les estamos ayudando como 

Dircetur y colgar sus productos en las tiendas virtuales y 

a través del WhatsApp que ahora todo el mundo tiene o tiene  

correo electrónico el comprador se contacta con el  

artesano y le compra su producto, también le  ofrezco esto  

a mi compañero colega de Pasco la plataforma de manera 

gratuita para que ellos también puedan sus artesanos colgar 

sus tiendas en las plataformas que dispone Isi Perú. 

Luego hemos hecho, estamos en proceso con Mincetur la 

elaboración o la implementación del curso taller  de 

formación de promotores de comercio exterior que se debe 

iniciar este año este mes de agosto, el cual busca 



capacitar a 40  ciudadanos de  preferencia que sean 

funcionarios públicos, también empresarios para que puedan 

convertirse en promotores de comercio exterior, luego a 

través de la gerencia de desarrollo económico  del gobierno 

regional Huánuco este año en el mes de agosto este mes se 

va  a lanzar el Pre Compite Nacional y se está poniendo 

mucho énfasis para que dentro de este programa de 

competitividad regional se dé prioridad al sector turismo y 

artesanía, para que de esta forma las empresas, las 

asociaciones, las cooperativas de nuestra región pueda 

tener un apalancamiento financiero para que puedan llevar y 

sobrellevar sobre todo esta difícil situación económica que 

vienen atravesando. 

Asimismo, venimos gestionando con Prom Perú y Mincetur la 

elaboración de nuestro plan de marketing regional que nos 

va permitir tener o adoptar nuevas estrategias de 

posicionamiento de destino turístico a nivel nacional, 

teniendo en cuenta que la primera actividad que se va a 

reactivar probablemente a fines del último semestre será el 

turismo interno, la siguiente por favor.  

Bien, también hemos venido implementando asistencia técnica 

on line dirigidos a artesanos, restaurantes, a 

establecimientos de hospedaje, agencias de viaje, y 

quisiera decir a mi compañero Julio que muchos de los 

empresarios de  Pasco así como de Huánuco no podrían 

financiar la elaboración de su plan de manejo y monitoreo 

del covid, plan que les exigía el estado para empezar sus 

actividades nuestros empresarios, en algunos casos los 

costos de elaboración de planes en los primeros meses 

llegaron en promedio hasta 1000 soles cobraban los 

especialistas para poder hacer un plan a los empresarios  y 

viendo que los empresarios no contaban con esos fondos como 

Mincetur tomamos el reto de contratar especialistas en 

Cenfotur, los especialistas de Cenfotur les han enseñado a 

cada uno de los empresarios a elaborar su plan de manejo y 

monitoreo del covid, para iniciar sus actividades, como 

resultado hemos tenido 300 participantes dentro de los que 

son empresarios del sector restaurantes y agencias de 

viaje, como pueden ver allí en el flayer en una parte 

superior, el dia 3 hemos tenido un taller dirigido a las 

agencias de viajes, el horario es en la noche a partir de 

las 7:00 pm están cordialmente invitados si desean 

participar de este taller nosotros hemos logrado con estos 

dos primeros talleres que les he mencionado dirigida a 

restaurantes y otra dirigida a hospedajes cerca de 150 

empresas aproximadamente estén ya en proceso de la 



elaboración de su plan, el capacitador les esta haciendo 

una asistencia  técnica especializada a cada uno de ellos, 

cuando se de la reactivación económica  cada uno de ellos o 

cuando ya cuenten con su plan ya van a poder prestar los 

servicios  y si algún momento reciben la fiscalización van 

a contar con toda la documentación  que les pide el estado 

para que ellos puedan reactivar sus negocios, la siguiente 

por favor. 

Bueno, que mas hemos hecho ustedes conocen que el 

ministerio de comercio exterior y turismo lanzo un fondo 

que se llama Turismo Emprende en su primera etapa, nuestra 

región nosotros como Dircetur Huánuco hemos organizado tres 

talleres de difusión del fondo turismo emprende y hubo un 

promedio de participación en algún momento en mas de 100 

empresas de las cuales 50 ya ahí pueden ver la lista 50 

empresas del sector turismo han presentado ya sus planes de 

negocio en el fondo Turismo Emprende de los cuales 46 son 

del sector turismo y 4 del sector artesanía, esperemos que 

el dia de mañana cuando se den los resultados nuestra 

región al menos haya logrado colocar un 20 o 30 % de estas  

50 empresas y ser ganadores de este fondo es lo que 

deseamos y es parte de esta meta, pero si no  también 

tenemos la segunda etapa que se cierra el 15 de agosto y 

estamos preparando a estos empresarios para que también  

los que no califiquen puedan reformular sus planes de 

negocios y puedan volver a presentarse y también estamos en 

una campaña permanente de difusión de las bases  de Turismo 

Emprende, consideramos que es una buena estrategia de parte 

del ministerio que se haya abierto de esta manera todos los 

emprendedores del sector turismo y artesanía del país, 

antes era muy cerrado, pedían muchos requisitos a veces 

inalcanzables para los empresarios, consideramos que estas 

nuevas bases son mas flexibles y mas adecuada a la realidad 

nacional, la siguiente por favor. 

Bien, también como DIRCETUR Huánuco hemos iniciado una 

campaña de cultura turística de sensibilización lo que 

buscamos con esta campaña si bien es cierto no podemos 

motivar o propiciar  con viajes al interior de  nuestra 

región o dentro de la región, lo que si buscamos es generar 

cultura turística en cada uno de los ciudadanos que veo y 

generar también sensibilización y generar un estado de 

nostalgia  de recordar los destinos turísticos que antes si 

podíamos visitar, pueden ver ahí en la foto el video de 

Dina Paucar una artista de talla nacional e internacional, 

invitando a que los ciudadanos de la región Huánuco y el 

país disfruten la fiesta del sol que se desarrolla en  



Huánuco pampa que se desarrolla el 27 de julio, disfruten  

de esta celebración desde casa a través de los videos que 

nosotros hemos lanzado están colgados en nuestro fan page, 

que tiene mas de 27000 seguidores y al lado derecho pueden 

ver otro artista huanuqueño muy conocido a nivel de la 

región y del país este José Luis Arroyo el lobo o quien 

invita a visitar y ver la fiesta de San Juan con Tingo 

María y Puerto Inca desde casa, entonces lo que hemos hecho 

con estas campañas es mantener presente en la mente de los 

ciudadanos y potenciar los turistas  de que Huánuco 

continua celebrando sus fiestas desde casa con todas las 

prevenciones y también invitando a que no salgan de casa a 

que se queden  en  casa que se protejan porque si logramos 

todos contener al virus, probablemente muy pronto podamos 

todos realizar los viajes que antes se hacía no, a Huánuco 

Pampa, a la fiesta del sol, a San Juan y a todos los 

destinos que ofrecen nuestra región, la siguiente por 

favor. 

Bueno, nosotros como DIRCETUR Huánuco hemos sido unas de 

las primeras regiones del país que logro elaborar su plan 

regional de turismo y dentro de este plan regional de 

turismo también hemos identificado las actividades que se 

han venido implementando hay pueden ver la vista 

fotográfica de PerTur que tiene una mirada hacia el 2025 y 

el año 2021 al siguiente va hacer la primera revisión de la 

ejecución de este plan y el cumplimiento de las actividades 

que planteamos juntos, la siguiente por favor. 

Bueno, también estos meses nos han servido de mucho para 

este si bien es cierto no podíamos promocionar el turismo, 

la visitas a los diferentes destinos, pero si hemos 

empezado  a ver esta situación de una manera que nos 

permita planificar el futuro de nuestra región, el futuro 

de nuestra región y el futuro del centro del oriente del 

país, y el futuro en materia del turismo, comercio exterior 

y artesanía y esto nos ha permitido retomar los proyectos 

de inversión pública que ya existían en las bases de datos 

de  Invierte Pe y hemos retomado muchos de ellos y hemos 

retomado algunos de ellos por ejemplo el proyecto que tenía 

que ver con la puesta en valor un monumento arqueológico 

que se llama  Piruro uno y dos, que se encuentra en el 

distrito de Tantamayo en la provincia de Huamalíes lo cual 

es considerado los rasca cielos de América porque tiene 

edificaciones de 5 niveles y que tiene una construcción pre 

inca y tiene más es del año 1200 aproximadamente en nuestra 

era, por eso tiene mas de 800 años y sigue en pie, 

imagínese la calidad de arquitectos que teníamos hace 1200 



años aproximadamente. Entonces este proyecto busca 

conservarlo, protegerlo y acondicionar el espacio para el 

uso turístico. También tenemos un proyecto que se encuentra 

paralizado para lo cual les voy a pedir a ustedes señores 

congresistas nos apoyen a nivel de gestión, es la 

construcción de la oficina de comercio exterior que se 

inició con el ministerio de Mincetur y que lamentablemente 

esta paralizado por el tema del covid, pero consideramos 

que si nosotros reactivábamos su construcción vamos a 

dinamizar mucho la economía  y vamos a continuar dando 

puesto de trabajo de mano de obra de los obreros, los 

maestros albañiles, las ferreterías, entonces es importante 

que con todas las previsiones del caso y respetando todos 

los protocolos que demanda la construcción podamos nosotros 

también como comisión y como equipo ver la reactivación de 

las obras que ya han estado dándose, pero que 

lamentablemente se han paralizado, bueno y así tenemos una 

lista de más o menos 8 proyectos de inversión pública en 

diferentes estados algunos de ellos en expedientes y otros 

en perfil y otros en idea, que suman en total mas de 37 

millones de soles, que si logramos nosotros significar un 

poco los procedimientos y resolver las trabas que se 

encuentran por la burocracia en distintos ministerios no, 

podríamos inyectar 37 millones en inversión pública en 

nuestra región en los siguientes 2 años y en eso yo quería 

retomar y coincido mucho con lo que decía Julio de Pasco, 

nos decía pues no que existe una burocracia tremenda 

honestamente en el ministerio de cultura para otorgar los 

permisos, las visaciones, las opiniones favorables, para 

intervenir proyectos que tienen que ver con patrimonio 

cultural y una de estos, es unas trabas que estamos 

viviendo en carne propia es por el proyecto de Piruro uno y 

dos, este es un proyecto, es un proyecto que fue gestado en 

el 2014, a nivel de idea y se empezó la elaboración de su 

perfil en ese año y hasta el dia de hoy, ya tenemos el 

expediente terminado, inclusive la disponibilidad 

presupuestal para su ejecución tanto del gobierno regional 

de Huánuco  y también la buena intensión del ministerio de 

comercio exterior y turismo en financiar la ejecución del 

proyecto, vale decir ya, la protección con la dotación de 

cobertura de techos para que la lluvia no afecte estos 

monumentos arqueológicos, hacer los trabajos de 

investigación, de restauración de conservación y puesta en 

valor para el uso turístico, pero lamentablemente en 

nuestro ministerio de cultura, existe demasiados requisitos 

y demasiada lentitud en la aprobación de los permisos y en 

ese sentido yo señores congresistas les pido por favor que 



a través de las comisión se pida al ministerio de cultura 

una revisión de los procedimientos y una revisión y una 

modificación de los procedimientos para hacerlos más agiles 

y estoy seguro que cada uno de ustedes señores congresistas 

en sus regiones vienen recibiendo estos mismos tipos de 

quejas, hay proyectos que pueden restaurar y pueden 

conservar nuestro patrimonio, pero lamentablemente vemos 

que todo estas trabas burocráticas que existe en el 

sistema, hacen que en nuestras narices se caigan y se 

deterioren los monumentos arqueológicos, los puentes, los 

centros arqueológicos los pre incas, incas, las casonas 

antiguas, que  lamentablemente, no se puede intervenir con 

la celeridad del caso al menos para dotar de techos, 

coberturas para que no se caigan, porque necesitan tantos 

permisos y tantas revisiones y a veces hay tantos 

funcionarios públicos que no acelera y en nuestras narices 

se vienen destruyendo nuestro patrimonio cultural, 

seguramente la congresista del Cusco, me dará la razón, ya 

que Cusco también es uno de las regiones que tienen un 

urgente patrimonio cultural pre inca e inca que se viene 

deteriorando por inacción y por la lentitud de los 

procedimientos que tenemos en el Ministerio de Agricultura  

y estoy seguro que tal vez  no sea la culpa del ministro o 

del viceministro, pero si creo que podemos revisar esos 

procedimientos y podemos actualizarlos y podemos 

simplificarlo para proteger nuestro patrimonio que tiene 

miles de años  de  historia y los cuales debemos sentirnos 

orgullosos como peruanos que somos, la siguiente por favor. 

Bueno, otro tema que conversamos y que ya escuchamos en la 

exposición anterior viene hacer un tema de presupuestos de 

las Dircetures, desde el año 2004 cuando inicio el proceso 

de descentralización del país, me tocó vivir saliendo de la 

universidad este proceso, bueno yo tengo 39 años, hace mas 

o menos 16 vengo trabajando en el sector público y vi el 

proceso de descentralización inicio en el 2004 si no me 

equivoco y lo veíamos con grandes ojos y con mucha alegría 

porque decíamos finalmente las regiones van a hacer 

participes de su propio desarrollo, van a manejar sus 

cajas, presupuestos, la gente que conoce el lugar, empezara 

a plantearse los mecanismos y las herramientas y las 

estrategias para desarrollar sus regiones, pero 

lamentablemente estas transferencias que se dieron en los 

ministerios  de comercio exterior y turismo, seguramente 

también en otros ministerios sucede lo mismo, se vieron sin 

presupuesto, sin personal y sin equipos, fíjense en estos 

cuadros cuales son los presupuestos que maneja la dirección 

de comercio exterior para que desarrolle con esto el 



interior de nuestra región, 12.000 soles al año, la 

dirección  de turismo para que desarrolle el turismo en sus 

regiones 27.000 soles al año, la dirección de artesanía  

para que desarrolle la artesanía en la región  cerca de 

12.000 soles, esos son los presupuestos para las 

actividades  que cuenta de Dircetur  y que no es solo el 

caso de la Dircetur Huánuco, este el caso  de todas las 

Dircetures del país, señores no es una queja con estos 

presupuestos hemos venido trabajando  y en las exposiciones 

han visto todo lo que hemos venido logrando con ese 

presupuesto, felizmente hay capacidad de gestión, hay 

profesionales que tienen el compromiso de turismo, de la 

artesanía, en el comercio en la sangre  y que tienen esa 

identidad por su pueblo, como país hemos logrado todo lo 

que les he podido mencionar, proyectos de inversión 

pública, niveles de perfiles, de expedientes, ideas, 

planes, este cursos de capacitación, este y un montón de 

actividades que hemos hecho por gestión, pero imagínense  

si las Dircetures tuviésemos los fondos necesarios para 

desarrollar estas tres actividades que sería de nuestro 

país y yo creo que con la iniciativa que ustedes tienen y 

con el compromiso que veo por el simple hecho de habernos 

convocado y escuchado a cada uno de nosotros, creo que eso 

dice mucho, igual ustedes van a tener la voluntad política  

de sentarse con el ministerio de Economía y Finanzas y con 

nuestro ministerio y poder finalmente destinar fondos a las 

Dircetures, para que implementen sus actividades, nos decía 

Julio que tenia una traba muy grave para poder hacer sus  

planes, para poder hacer sus planes de vigilancia de las 

empresas,  pero si Julio tuviera presupuesto para que 

contrate como nosotros que tuvimos un pequeño fondito para 

contratar profesionales de Cenfotur, para que enseñe a los 

empresarios a como hacer sus planes, que contratemos un 

profesional, un especialista para que te ayuden a las 

empresas hacer sus planes de negocio para que se presente 

al fondo de Pre Compite, se presenten al fondo de Turismo 

Emprende, a los fondos Innóvate Perú, imagínense como 

empoderaríamos a nuestros empresarios  y como 

desarrollaríamos la actividad, pero fíjense en los 

presupuestos que tiene Julio, que tiene James, que tiene 

las demás Dircetures en las otras regiones del país, yo 

creo que  ustedes puedan ayudarnos desde donde se 

encuentran para poder inyectar un poco de recursos a las 

Dircetures, lamentablemente la descentralización se dio  

solamente con las funciones  que eran las funciones que no 

generaban recursos y eso ha hecho de que las Dircetures 



pues tengan estos presupuestos muy muy ínfimos para hacer 

desarrollar actividades, la siguiente por favor. 

Que, yo vengo  también con una posición de proponerles algo 

nuevo a ustedes señores congresistas  y a poner a 

disposición de ustedes para cuando gusten o cuando  quieran 

ampliar esta exposición, porque veo que el tiempo también 

ya se me va agotando, quiero cumplir lo que ustedes me han 

pedido, les expuse, uno la situación el diagnostico de como 

estábamos, lo que hemos venido haciendo y lo que les vengo 

también un poco un análisis bastante duro de nuestro 

presupuesto, queremos proponerles algo y esta en sus manos 

de ustedes, pueden como les decía marcar un hecho histórico 

en el país  y estoy seguro que las Dircetures, los 

gobiernos regionales  y la ciudadanía se los va agradecer, 

muchas gracias. 

Les pido elaborar  y aprobar la ley que asigne a las 

Dircetures del país los fondos captados por los impuestos 

de los casinos y maquinas  de  las tragamonedas, 

presupuesto  que viene hacer un fondo para  el desarrollo 

de actividades  del sector turismo, comercio exterior  y 

artesanía, señores actualmente el ministerio tiene esta 

función, la función de supervisión, de fiscalización a las 

tragamonedas  y los impuestos que estas tragamonedas, 

maquinas, casinos de juego genera todos esos fondos se 

centralizan en Lima, son fondos que han sido generados en 

nuestras regiones, las maquinas de casinos, tragamonedas, 

juegos de azar están en nuestras regiones tributan 

mensualmente  y generan grandes fondos, en algún  momento 

podemos hacer un análisis detallado por regiones cuantos 

millones generan en impuestos, en algún momento hablaba del 

ministerio  de cerca de 25 millones aproximadamente  de 

impuestos que generaba  esta actividad a nivel del Perú, 

imagínense si solamente un millón  de estos iría a cada una 

de las regiones para que implementen sus actividades, para 

que las Dircetures administren estos fondos que han sido 

generados en su región, en la región Cusco generan  de sus 

propios fondos de las maquinas, la región Pasco, la región 

Huánuco, la región San Martin, la región Ucayali pero todos 

estos fondos  se centralizan en Lima, yo he tenido la 

suerte de exponer varias veces este tema en el ministerio 

pero lamentablemente solo a sido, solo hemos sido 

escuchados pero nunca habido una acción real  de decirnos y 

sentarnos  si efectivamente no se les va a transferir un 

millón, les vamos a transferir medio millón  para que 

ustedes hagan sus actividades, para que hagan sus 

proyectos, para que hagan sus perfiles, para que capaciten 



a su artesanos, para que les creen sus paginas web a los 

artesanos que tengan sus tiendas, para que los exportadores 

hagan una tasa al dia, a Chile, a Colombia donde la 

agroexportación está más desarrollada que nuestro país que 

aprendan y comprendan y vuelvan a sus regiones y apliquen, 

con que fondos podríamos hacer eso si solo tenemos en 

promedio 60.000 soles en las cuatro actividades para 

desarrollar nuestras actividades, señores los que les pido 

es un tema de justicia,  y yo se que ustedes lo pueden 

hacer posible, sé que ustedes pueden sentarse con los 

funcionarios del ministerio del MEF, los especialistas del 

ministerio de Dircetur y explicarles que las Dircetures 

necesitan fondos para sus actividades, con estos fondos han 

creado  un montón de programas, un montón de programas que 

vienen haciendo duplicidad de funciones  con las 

Dircetures, en lugar de asignar los fondos a las Dircetures 

para que cumplan sus actividades, se ha creado nuevos 

programas en los ministerios, no creen que sería algo justo 

que finalmente las Dircetures  administren sus propios 

fondos generados en su región. 

Talvez no a la totalidad, talvez habrá fondos que se 

destinen en una parte IPD, otra parte a temas fluviales, 

una parte señores, una parte, para que las Dircetures 

finalmente empiecen su propio desarrollo de su región, otro 

pedido que les hago es la revisión y la modificación de las 

leyes y reglamentos del ministerio de agricultura ya que 

muy lento y burocrático la intervención para protección, y 

puesto valor en el patrimonio cultural de la nación. 

Esto también es algo que les incumbe a todas las regiones 

Tacna, Cusco, Tumbes, nuestras mismas regiones amazónicas 

con un patrimonio cultural enorme, veíamos en Amazonas el 

reino de los (ilegible), en Junín, en Pasco, el centro 

arqueológico Yaurivilca que se viene cayendo por metros, en 

el mismo Lima los monumentos coloniales se viene cayendo 

por las garuas, por los temblores y lamentablemente no 

podemos hacer nada porque se plantea hacer algo, pero se 

espera muchos años para intervenir y poder proteger el 

patrimonio cultural, acaso no podemos revisar esos 

procedimientos, con sus leyes y reglamentos y modificarlos 

y hacerlos más agiles, más rápido para que se proteja 

nuestro patrimonio es algo que también les pido señores 

congresistas  y un tema que me parece sumamente importante 

y que también seguramente ustedes nos ayudaran y harán suyo 

esta idea  de crear un proyecto especial en el cual se cree 

valga la redundancia el corredor turístico del centro 

oriental del Perú, este corredor turístico del centro 



oriental turístico del Perú,  va hacer una alternativa de 

destino turístico al corredor turístico del sur que 

considera a las regiones  Cusco, Arequipa, Puno , Tacna, 

como un destino por excelencia para el turismo receptivo y 

el corredor turístico centro oriental  de no oriental donde 

están las regiones de Cajamarca, Loreto, Amazonas pero en 

el centro del país señores congresistas se ha visionado 

para el centro del país mi propuesta es crear ese corredor  

turístico centro oriental para el Perú,  que  involucre  

Lima y provincias, como decía el congresista Orestes las 

carreteras que conducen  desde Lima a Pasco a través  de 

Huaral o de Canta a Pasco para visitar ese hermoso bosque 

de piedras en Huallay  las aguas termales que existe en 

Huallay, estas carreteras accesitarias por esto va a unir a 

este corredor Lima, provincias, Pasco, Ancash, entrar hasta  

Huánuco donde tenemos todo ese patrimonio que les hablaba 

cultural y natural milenario, donde tenemos plantas 

turísticas de primer nivel  con altos estándares de 

calidad, llegar a San Martin señores, llegar a la región 

San Martin donde se ve sus atractivos turísticos como las 

lagunas, que tienen allí el sauce, lamas, los botes, las 

cataratas hermosísimas, en San Martin esa belleza de flora 

y fauna que tiene la diversidad de orquídeas que tiene 

Moyobamba, Ucayali la región Ucayali con su belleza de 

Yarinacocha, su rico patrimonio cultural con sus 

comunidades nativas Shipibas, las Conibas que están en el 

alto y bajo Ucayali y que tiene también la diversidad de la 

naturaleza, la diversidad de flores y fauna que tiene, muy 

rica para los observadores de aves,(ilegible), los 

científicos que hacen también turismo de investigación, 

este corredor centro oriental del Perú lo planteo y les 

pido a través de ustedes de crear este proyecto especial 

que también tenga una unidad ejecutora,  que tenga una 

ejecutora para que a través de esta unidad ejecutora se 

planteen proyectos de inversión publica que pongan valor a 

todos los monumentos que les acabo de hablar culturales y 

naturales de este corredor y se convierta en una 

alternativa en unos 5 o 10 años, pero tenemos que trabajar 

desde hoy dia, la hotelería y turismo es lindo pero toma 

tiempo porque tendríamos que ver temas de carreteras y este 

proyecto especial dirá esto la prioridad es la carretera 

Lima, Huaral, Pasco , Huánuco , Ucayali, San Martin y hacia 

el Sur con Pasco también porque lo que integra ahí el 

corredor turístico esta en la parte central del país, del 

tema central y también Junín se articula perfectamente 

Junín, Pasco, Huánuco a través de esta carretera que va de 

manera paralela a la cordillera de los Andes,  y que viene 



desde Junín, Lima, Junín, Pasco, Huánuco, San Martin por la 

carretera marginal de la selva  que atraviesa también 

Ucayali, entonces pienso que esta propuesta es viable  y 

creo  que ustedes señores congresistas hoy dia pueden 

dejar un precedente histórico para estas 5 regiones que se 

los van agradecer infinitamente y finalmente pediría que 

nuestros políticos miren a la región centro del país, como 

un importante destino turístico  que puede hacer 

desarrollar y tiene mucho que ofrecer por todo ese pasado 

milenario que les hable, que une a todas las regiones del 

centro del país, las costumbres, las culturas, nuestra 

economía es parecida, nuestra música  es igual que Ancash, 

los huainitos, (ilegible) nuestra música amazónica  con 

Ucayali, con San Martin somos tan ricos culturalmente nos 

une mucho y creo que seriamos el tercer destino turístico 

del país que se pueda desarrollar a partir de la fecha  con 

la voluntad política que  ustedes puedan ponerle a esta 

propuesta, la siguiente por favor. 

Bueno, ahí ven un poco las últimas imágenes que quería 

mostrarles de las cosas únicas que tiene la región Huánuco 

y el centro del país específicamente en la imagen siguiente 

en el lado derecho ven a un hombre, un maestro Asháninca y 

cuidador del rio (ilegible) Mayantuyacu específicamente, 

que es un recurso turístico catalogado como único a nivel 

mundial, no por Games, si no por la National Geographic y 

los científicos que hacen investigación y están en puerto 

inca, en nuestra región Huánuco y  que colinda con Ucayali 

con nuestros hermanos de Ucayali, bien nuestros hermanos de 

Ucayali muy bien lo vienen fomentando y promocionando las 

visitas turísticas ahí, y bien en ese sentido tenemos 

también  los rascacielos de Tantamayo los rascacielos de 

América que tiene edificaciones de hasta 5 niveles que son  

construcciones pre incas y  son considerados los 

rascacielos de América quiere decir que en todo América no 

hay explicación para este tipo de altitud   y de estas 

configuraciones arquitectónicas, decía que estamos hablando 

aproximadamente del año 1200 y fíjense cuantos años está 

ahí parado, quienes  no podemos ponerle un techo de 

protección para que la lluvia no le siga deteriorando y 

nadie ha podido hasta ahora generar toda una  condiciones  

de protección para este recurso y para que pueda ser 

visitado por los turistas, la siguiente foto es la 

Cordillera Huayhuash considerada dentro de  los 5 destinos 

de caminata más espectaculares del mundo ,  por sus 

bellezas de paisajes y ven ahí las cordilleras, las 

lagunas, los caminos, la belleza paisajista única que esta 

adentro de los 5 destinos turísticos únicos de caminata más 



hermoso, la foto que sigue es la que describe la zona 

amazónica del centro del país y donde también tenemos cosas 

únicas, como las culturas de las etnias nativas, de los 

Shipibos, Aguarunas, los Ashánincas personas que conocen 

muy bien el uso de las plantas medicinales, las artesanías 

bellísimas que hacen y que también son parte de las 

riquezas que tenemos y la herencia que hemos recibido como 

país, muchísimas gracias señores congresistas por este 

espacio, espero haber hecho una exposición el cual ustedes 

puedan apoyarnos a futuro a los Dircetures y felicitar por 

este espacio, les rogaría que sea mas seguido este tipo de  

reuniones y como dije inicialmente me pongo a  disposición 

de ustedes para lo que necesiten en temas de turismo de 

comercio exterior tienen un servidor en mí, muchísimas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Bien, felicitar la exposición del 

señor James, director regional de comercio exterior de 

turismo, de la región Huánuco, habiendo con la intervención 

de, en este caso la exposición del señor James, invitamos a 

los señores congresistas para la intervención este, esta 

pidiendo el uso de la palabra, que en el chat de la reunión 

el congresista Luis Sánchez Orestes, congresista adelante 

tiene la palabra, tiene el uso de la palabra. 

 

Congresista SANCHEZ LUIS (PP). – Muchas gracias, señor 

presidente por su intermedio saludar al señor director de 

turismo de Huánuco, iniciar felicitándole porque veo su 

trabajo, veo su interesa y veo su profesionalismo, eso es 

lo que necesita el país, personas que realmente empiecen a 

trabajar y preparar y no esperar de los demás, la 

iniciativa es muy importante y ahí también se ve la 

gestión, señor director de Huánuco permítame felicitarle y 

si tenían que entregarle alguna medalla te la daría, porque 

se nota su trabajo, ahora bien también me permito 

felicitarle porque usted ha dicho su predisposición de 

compartir con su par de Pasco, muchas gracias yo le pido 

por favor que no se si todavía está en sintonía nuestro  

amigo director de  Mincetur de Pasco, para que pueda 

suscribir un convenio de cooperación interinstitucional, 

interregional, sobre el tema de apoyo mutuo y en ese 

sentido puedan recibir nuestros amigos empresarios pequeños 

y micro comerciantes  y restaurantes, hoteles, artesanos, 

dos cosas uno la elaboración de sus planes y protocolos y 

muy está avanzando Huánuco y lo otro el tema de la 



plataforma portal que también queremos en Pasco, muchas 

gracias por ese desprendimiento señor James. Por otro lado 

señor James usted hablo que tenían 5 rutas de turismo que o 

5 puntos para poder apenas venga la incorporación de la 

apertura de cierto en este sector  yo quiero agregarle un 

poco mas que ustedes tienen allí en Huánuco yo conozco muy 

bien Huánuco, Pasco todas las regiones he viajado por todo 

el Perú, conozco muy bien la realidad de Huánuco, hay 

ustedes tienen una fortaleza muy linda en Huánuco esta 

solamente  a 10 minutos, la vez pasada viaje a Huánuco y le 

envite a visitar al alcalde de Amarilis, y se quedó 

maravillado, entonces yo le invito a que ustedes traten de 

visitar Yacupunta esta nomas a 10 minutitos de Huánuco y 

ahí Yacupunta es un punto de criadores de cuy, allí están 

los hermanos de la iglesia cristiana evangélica que 

empezamos hace 5 años, iniciamos solamente con una pequeña 

parte y luego ahora sea superado ahora son galpones muy 

grandes y hay que apoyarlos a estos pequeños empresarios 

entonces tiene usted para saborear los riquísimos cuyes en 

todas las modalidades al horno, al broaster, un picante de 

cuy, es decir Huánuco esta pues ahí para poder saborear los 

riquísimos en Yacupunta estamos a 10 minutos  de la ciudad 

de Huánuco apoye a esta gente ahí puede usted comunicarse 

con el pastor Sánchez quien es el líder que están viendo 

toda esa zona, entonces yo creo que eso es una forma de 

apoyarnos mutuamente, por otro lado con respecto a su 

construcción de su de lo que esta usted requiriendo para su 

oficina de turismo, yo le sugiero mire usted acá en Lima 

tenemos muy buenos amigos huanuqueños ahí esta el Dr. 

Wilfredo Carpio, están muchos amigos que tengo yo, que si 

me pongo a cortar ahorita muchos empresarios, entonces 

usted cúrselos un oficito a todos y se pone la mano y 

empezamos a construir esa oficina, usted no espere  todavía 

el presupuesto olvídese, hay se va a demorar y nada de 

construcciones antiguas, ahora la construcción es drywall 

una oficina moderna drywall usted va hacer posible que sea 

eso se llama gestión  y la gestión no es mas que esperar 

sentado en una silla, ciertamente ustedes están careciendo 

de presupuesto y es increíble  que con 12000 soles no se 

hace nada con eso, por eso nosotros a través de la 

presidencia vamos a cursar  un oficio al mismo ministro y 

también a economía y finanzas para que considere en el 

presupuesto 2021 que ya pronto em agosto se está viendo 

eso, pero señor presidente hay que enviar como comisión 

para que a todos los sectores de Mincetur  de todas las 

regiones se les pueda incrementar algo razonable, entonces 

eso es tarea nuestra  ya. Por otro lado, en cuanto al tema 



de cultura igualmente vamos a ver quizás invitarlo para la 

próxima reunión señor presidente como comisión, después que 

haga cambios el nuevo ministro de cultura  o la ministra de 

cultura  que salga elegida,  vamos invitarlo a que se 

presente a esta comisión para ver estos temas que están 

obstruyendo y no están dando la celeridad que requerimos 

para que avance nuestro tema cultural en toda las regiones 

que no pueden estar centralizado en Lima, tiene que 

descentralizarse  y tiene que aperturarse lo que ellos 

están requiriendo, muy bien señor director de Huánuco, nos 

enteramos también que la región Pasco tienen dificultades 

con su presupuesto y en todas las regiones por eso como 

comisión vamos apoyarles de esta manera sugiriendo, 

proponiendo, eso es lo que podemos hacer en este tiempo 

para poder salir adelante las regiones y también nuestro 

pais. Incrementar un poco a eso señor director, como 

ustedes se reúnen a nivel de regiones de la misma forma 

también el tema de gestión esta faltando en todas las 

regiones, miren ve Huánuco está pasando momentos difíciles 

ahorita en el tema de salud como muchas regiones, entonces 

ustedes tienen que implementar, ahí tienen coliseos, tienen 

lugares que no se están utilizando, ahí implementar 

rápidamente para atender el tema de salud urgente y en 

cuanto al oxígeno, miren ustedes acá en la ciudad de Lima 

hay empresas no voy a decir los nombres   y la dirección 

porque por ética y  si no podrían pensar que estoy haciendo 

publicidad,  pero acá en la ciudad de Lima  hay dos o tres 

fábricas que están fabricando equipos de generación de 

oxigeno para generar oxigeno y cuanto cuesta 2000 soles, 

4000 soles vale un equipo para generar oxigeno  durante las 

24 horas para 10 personas o 10 pacientes, simultáneamente 

un equipo que ya no es necesario de estar comprando balón, 

ni instalando una gran industrias, ni equipos 

inmediatamente y estar usted a 10 pacientes por 40000 

soles, imagínense con 40.000 soles tienen para atender a 

100 pacientes, lo que pasa que nos falta precisamente, por 

eso que les digo siempre hace falta la profenalización 

siempre nos hace falta la excelencia profesional en los 

sectores y esto el que sabe sabe, pero nosotros también 

estamos para proponer y sugerir y así que esta es la mejor 

forma rápida atención, por eso que en este ultimo mensaje 

del premier, muchos nos dicen caramba el congreso está 

obstaculizando, que el congreso esta en contra del 

gobierno, mentira nosotros los 130 congresistas somos casi 

todos nuevos, no tenemos ningún interés particular, ni 

tenemos tampoco nada que jugar con un color político o 

camiseta, aquí no hay  nada de eso, no es como antes que 



decían hay que apoyar ahí sí, ahí no , acá no existe eso, 

acá apoyamos a quien salga adelante y hoy mas aun en estos 

momentos de emergencia tenemos que estar todos unidos y 

para estar unidos tenemos que dejar de lado todo nuestro 

interés político, partidario, religioso, no no acá todos 

trabajamos todos para uno, uno para todos y solo así 

podremos sacar adelante a nuestro pais, muchísimas gracias 

por su participación, muchas gracias por la oportunidad 

señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Gracias también a usted congresista 

colega Orestes, bien también en el chat de la reunión a 

pedido la palabra la colega Matilde Fernández Flores, 

congresista adelante tiene usted el uso de la palabra. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ (SP). – Muy amable presidente, 

saludar al señor James Jump Brancacho director regional de 

comercio exterior y turismo de Huánuco, muy buenos días 

señor director, no ha mencionado usted en sus palabras que 

en Cusco igual tenemos muchas virtudes  y lo que nos une en 

este espacio es el tema de turismo y el comercio exterior, 

nuestro pais no tiene porque envidiar a otros países, ni 

extranjeros ni de Europa, tenemos todo una riqueza bastante 

grande, tanto en tema material e inmaterial, tenemos un 

corredor gastronómico espectacular a nivel pais,  centros 

arqueológicos, muchos ya puestas en valor y otros por 

trabajar todavía y asimismo mencionarles de que usted lo ha 

manifestado en el tema de corredores turísticos, ese tema 

lo tenemos que trabajar en el norte del pais ya tienen 

creada su mancomunidad con ese título mancomunidad  y eso 

nos va ayudar a desarrollarnos en forma conjunta, regiones 

que tenemos acercamiento geográfico con acercamiento 

cultural todos ellos lo podemos ir juntando y de tal manera 

poder trabajar juntos, sacando adelante el tema de turismo 

y también el comercio interno se tiene que mover entre 

nuestras regiones del pais, estos espacios presidente son 

muy importantes, sabe porque, porque nos permite conocer de 

cerca las cualidades que tiene cada una de nuestras 

regiones, las necesidades que tienen, los problemas 

actuales las cuales venimos afrontando a nivel nacional, y 

también plantear soluciones y esto también como nosotros 

somos la parte legislativa nos ayuda a tomar decisiones, 

también en la parte normativa fiscalizadora, no podemos 

hacer lamentablemente disposición de fondos económicos 

porque no manejamos presupuesto, pero si nos podemos sumar 



de manera fundamental en el tema de normativa y 

fiscalizadora y me gusto bastante la intervención del señor 

James su intervención al tema de casinos y tragamonedas, en 

muchas ciudades como el Cusco estos son grandes negocios, 

pero como no se ve la utilidad que se pueda revertir en 

nuestras regiones no, nos gustaría es un tema muy 

importante en el cual deberíamos de trabajar el tema de 

impuestos, podemos trabajar ese tema y también a nivel del 

ejecutivo se ha dado el Fae Turismo y también Turismo 

Emprende, este ultimo es un fondo concursable seria 

conveniente de que nuestros artesanos, las personas ligadas 

al turismo puedan presentar sus proyectos, porque se 

dispone de buena cantidad de dinero aunque nivel nacional 

ínfimo también para que nuestros hermanos que trabajan en 

el rubro puedan  apuntarse hacer sus micro y pequeñas 

empresas, hacer sus proyectos, presentarlos y ojala que 

puedan hacer acreedores  de fondo concursable, porque es  

un dinero, no es préstamo, es un dinero que va a dar el 

estado para que ese grupo de personas de 4 o 5 personas que 

encaminen un proyecto puedan implementar y hacer caminar en 

el trayecto. 

Entonces creo que es importante su participación señor 

director, para que se pueda hacer una difusión bastante 

grande, lo que falta acá es trabajar la parte de difusión, 

salen presupuestos, salen para proyectos, pero si nuestros 

hermanos los pequeños, los que están trabajando de forma 

independiente no se enteran, entonces nunca van a poder 

acceder a estos fondos que esta dando el estado, porque al 

final es plata de todos, entonces que se beneficien las 

personas que efectivamente puedan trabajar en el rubro de 

turismo. 

También le manifiesto a usted, sobre el tema de burocracia, 

lamentablemente el sistema en nuestro pais anda a paso de 

tortuga diría yo, porque para un documento tiene que pasar 

de una oficina a otra oficina y los tiempos que se van 

dilatando y no hay cuando terminar con una gestión que se 

hace, ojalá que en algún momento se pueda dar la 

dinamicidad así como dice ejecutivo puedan hacerlo de la 

forma más rápida, porque cuando mas tiempo pase se dilatan 

las cosas y al final muchos de nuestros hermanos 

emprendedores pierden hasta las ganas y lo dejan ahí, por 

eso es que vemos tantos emprendimientos con las ganas que 

se empezaron  y se quedaron desmayados en el trayecto  y 

eso es lo que tenemos que mejorar a nivel de nuestro pais. 

Por lo demás señor James le deseo éxitos usted esta en una 

tierra prodigiosa, la ciudad de la bella durmiente, no lo 



ha mostrado usted no sé dónde se habrá dormido devuelta  

nuestra belleza, pero bueno éxitos, éxitos porque Cusco y 

Huánuco tenemos muchas cosas en que avanzar un abrazo muy 

cordial y fraterno para usted hermano de Huánuco porque 

sigamos avanzando y será bueno en algún momento visitarnos  

y bueno pues tal como dice nuestro colega congresista 

Orestes poder disfrutar de la rica gastronomía  de que ya 

hasta hambre nos ha dado de escuchar tanta descripción al 

respecto, muchísimas gracias presidente y también al señor 

director, muy amable. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Gracias colega Matilde, este bueno 

en el chat de la reunión ha pedido la palabra la 

congresista Fabián Diaz, pero cede la palabra al 

congresista Raúl Mamani Machaca congresista Raúl Mamani 

tiene usted el uso de la palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMAMNI (FREPAP). – Muchas gracias 

presidente por su intermedio saludar al señor de esta 

importante comisión de comercio exterior y turismo y al 

mismo tiempo en esta mañana tenemos la importante 

invitación a nuestro gran amigo el señor James Jump 

Brancacho, director regional de comercio exterior y turismo 

de Huánuco, discúlpame por no interpretar por no expresar 

bien su nombre señor director, quien le habla soy también 

congresista de la república que me han elegido de la región 

de Tacna, del departamento de Tacna y para mí es una 

alegría en esta mañana de esta reunión virtual, conocer no 

importa de manera remoto, pero ojala DIOS permita que algún 

dia así en físico, en persona nos daremos la mano señor 

director de Huánuco. Bien también quisiera que en esta 

intervención una exposición tan excelente del señor James 

Jump en cuanto lo que es tema de la situación del turismo 

en la región de Huánuco frente a la problemática del 

covid19 y también la situación de los circuitos turísticos 

de la región de Huánuco el flujo y sus estrategias de 

relanzamiento, entonces yo de manera analítico antes de 

hablar del tema del turismo, antes de hablar de recursos 

económicos, problemas, primeramente tenemos como peruanos 

que somos esta es nuestra patria es necesario que cada 

peruano tenemos que conocer nuestro Perú, somos 24 

departamentos, somos 3 regiones  y talvez mi persona no 

conozco ni la tercera parte de nuestro Perú, entonces 

primeramente es necesario conocer como digo los 24 

departamentos porque en el Perú somos ricos, entonces en 

ese sentido por ejemplo yo en esta mañana yo estuve un poco 

viendo y un poco ubicando de la ubicación geográfica del 



departamento y región de Huánuco que esta ubicación a la 

altitud de 1834.msnm y el departamento de la región de 

Huánuco  fue fundado el 15 de agosto del año 1539 hasta el 

dia de hoy ya vamos a llegar al bicentenario entonces y lo 

importante para hablar, para preguntarnos si bien es cierto 

también como decía el departamento de Huánuco primeramente 

para antes de hablar lo que es tema de turismo nos 

preguntamos, en ese sentido pero antes que nada en el Perú 

antiguo el departamento de Huánuco fue poblado, el pueblo 

de los Yarowilca  no es así señor director, entonces el 

pueblo de Yarhuilcas  estaba desde el tiempo de 

Tahuantinsuyo o talvez más antes de pre incanato, entonces 

también ahora tenemos que tener  ubicarnos, hablar de lo 

que es el turismo, primero el departamento de Huánuco esta 

tierra bendita, cuales son los recursos naturales 

turísticos  de Huánuco, primeramente aquí tenemos que 

hablar sobre lo que es la naturaleza antes de la 

intervención de la mano del hombre, primeramente por 

ejemplo Huánuco cuales son sus lugares turísticos 

naturales, porque también es importante los paisajes cuales 

son los paisajes turísticos porque cuando un peruano va a 

visitar a un pueblo primero lo que nos atrae son las 

atracciones de los paisajes tan hermosos que el pais 

tenemos entre ellos la Cordillera de los Andes, tenemos dos 

cordilleras la occidental  y la cordillera oriental, 

entonces el departamento de Huánuco tenemos estos 

beneficios en cuanto a nuestra cordillera, también 

tendríamos que ver las lagunas, tenemos lagunas en la 

región de Huánuco, los ríos, los manantiales  y también los 

volcanes hay volcanes o no hay, entonces la flora y la 

fauna son pues la misma naturaleza que nos ofrece estos 

beneficios turísticos, entonces también ahora tenemos que 

ver los centros observatorios gastronómicos del universo, 

antiguamente nosotros somos orgullosos , porque el imperio 

del gran Tahuantinsuyo era pues muy adelantado en la 

ciencia de la astronomía conocían muy bien las funciones 

del astro mayor que es el sol, por eso tenemos en Machu 

Picchu en templo del sol, el templo de la luna, entonces 

también las estrellas, las constelaciones, entonces yo sé 

que también tierra bendita Huánuco lo tiene porque hay 

indicios de que allí estuvieron la presencia del imperio de 

Tahuantinsuyo o bien pre inca  y entonces eso son ahora lo 

que podemos hablar de Huánuco para el turismo, entonces 

ahora en segundo lugar también yo estoy meditando viendo 

aparte de los recursos naturales que ofrece este 

departamento de Huánuco, ahora vayamos a la civilización de 

la humanidad si bien es cierto el Perú antiguo nosotros 



somos o por decir yo no me avergüenzo porque yo soy de 

nacimiento puneño  de raza aimara  y hoy en dia represento 

a Tacna como congresista pero como mi nacimiento es de 

extirpe aimara, entonces Perú, prácticamente nosotros somos 

los peruanos naturales, ahora en el departamento de Huánuco 

como es que la intervención de la creatividad de la mano 

del hombre de la civilización pero vamos a decir de los que 

son centros arquitectónicos que centros arquitectónicos nos 

han dejado nuestros abuelos, nuestros padres, vamos a decir 

nuestros padres antiguos, nos han dejado cuales son esas 

civilizaciones arquitectónicos y luego tenemos en cuanto a 

la política porque el comercio de turismo también esta 

relacionado con la vida del hombre y para el hombre primero 

es la política, como era antiguamente la política y hoy en 

dia, el aspecto económico, aspecto social, cultural y la 

espiritualidad, entonces es tan importante hablar de lo que 

es el hombre hasta el dia de hoy, estas grandes obras nos 

han dejado nuestros ancestros, ahora el hombre moderno hoy 

en dia prácticamente nuestra idiosincrasia, nuestra cultura 

nos ha dejado vamos a decir a si que ya esta sufriendo la 

extinción, ya que hoy en dia nuestros hijos se avergüenzan 

ya no quieren hablar quechua, no quieren hablar aimara son 

nuestros idiomas, en las universidades de hoy estos idiomas 

se han perdido, nuestras culturas se han perdido porque ya 

hace rato mencione  talvez ya no sabemos que funciones 

cumplían en el Tahuantinsuyo, entonces en el campo del 

turismo es muy importante nuevamente rescatar por eso al 

señor invitado el señor James Jump que él está asumiendo 

este importante cargo de comercio exterior y turismo de 

Huánuco, en esta mañana nos esta explicando lo que tenemos 

que analizar hoy en dia en el año 2020, y es más todavía en 

esta situación del covid pandemia nos esta golpeando a los 

peruanos, entonces prácticamente de lo que es el sector 

turismo, sector comercio, en todas las actividades estamos 

paralizados, estamos en una caída económica en un atraso, 

estamos prácticamente en un retroceso, entonces ahora yo 

quisiera preguntar al señor invitado, usted como autoridad 

ya que usted cumple un rol muy importante como también 

nosotros aquí desde el congreso de la republica porque 

nosotros fuimos elegidos por el pueblo y como todas las 

autoridades democráticamente estamos elegidos y cumplimos 

una de las funciones más importante, entonces ahora yo le 

puedo preguntar al señor James en vista de que ahora 

estamos en esta recesión económica cual va hacer su 

inmediata acción con las asociaciones con los del sector 

turísticos de turismo en esta región de Huánuco, como los 

emprendedores tales como los restaurantes, hoteles, las 



asociaciones que fabrican la orfebrería, la cerámica, los 

tejidos, la gastronomía de que manera ahora usted va 

accionar y cuales son las primeras acciones para la 

reactivación de nuestra economía, es la primera pregunta 

como usted va a accionar con el sector de comercio exterior 

y turismo de Huánuco, ahora también otra pregunta a través 

del gobierno central, en el cual los bonos, el programa 

reactiva, a través de Arranca Perú, ha recibido beneficio 

económico la región de Huánuco o es que no recibió nada, en 

todo caso quienes han recibido estos beneficios, porque hay 

mucho de lo que podemos preguntarnos pero en vista de que 

el tiempo también corre, entonces son dos preguntas que 

estoy dirigiendo a nuestro amigo el señor James Jump, 

director regional de comercio y turismo de Huánuco, muchas 

gracias. 

    

   

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Muchas gracias también colega 

congresista, bueno ahora si cedemos la palabra también a la 

congresista Yessy Nélida Fabián Diaz para que haga uso de 

la palabra, quien es también la que gestiono la presencia 

del director que tenemos el dia de hoy presente, 

congresista tiene usted el uso de la palabra, buenos días. 

 

Congresista FABIAN DIAZ (AP). – Gracias señor presidente, 

muy buenos días estimados colegas y muy buenos días acá al 

director de la Dircetur al señor James, la verdad para mi 

es un honor tenerlo acá en nuestra  comisión, dicho sea de 

paso no solo para poder escuchar el problema sino señores 

congresistas si bien  ustedes lo han visto por lo menos la 

imagen o lo poco que ha podido mostrar, porque Huánuco 

tiene más lugares turísticos que explorar y más lugares 

turísticos que conocer eso era la intensión, eso era desde 

el primer momento de que asumí el cargo como congresista y 

representante de mi región de Huánuco, puse mi 

predisposición al alcalde, a la Dircetur de Huánuco, para 

poder trabajar de la mano y porque no decir justamente es 

para poder traer el desarrollo económico de nuestros 

hermanos huanuqueños, si bien es cierto tenemos esos 

lugares y muchos mas de lo que ha mostrado el director, 

pero lastimosamente y es triste decirlo no lo estamos 

explorando y no lo estamos haciendo como turismo grande con 

un recorrido como se ha mencionado, tenemos proyectos 

ambiciosos, porque no de verdad con el apoyo de los señores 

congresistas de esta comisión hacerlo realidad en la región 



de Huánuco y la verdad mi persona y todos los ciudadanos de 

la región Huánuco  estarán eternamente agradecidos por lo 

menos si hiciéramos realidad uno de esos proyectos 

ambiciosos, en verdad yo siempre he crecido acá mirando de 

lejos y sin poder hacer nada, lastimosamente uno tiene que 

entrar en política para poder apoyar a nuestra región, 

siempre he visitado y tengo una envidia sana en otras 

regiones como Cajamarca, Cusco, hay como siempre he dicho 

hasta en una piedra a veces nos tomamos una fotografía y en 

Huánuco tenemos nuestra pileta tallado de una sola piedra 

nadie decimos nada, tenemos el centro de la piedra igualito 

en Ayacucho ósea tenemos lugares turísticos para poder 

explorar y hacer la señalización desde que ustedes visitan 

desde la entrada de Huánuco sin inclusive de proyecto al 

ingresar tenemos la casa de la perricholi, acá lugares 

incaicos que decía el colega que lugares tienes de verdad, 

tenemos de los incas que han dejado, tenemos el castillo, 

en el distrito de Aparicio Pomares Chupan, el cual yo 

pertenezco, tenemos lo mismo en obras, ósea hay diversidad 

de hacer un circuito señor presidente que de verdad no 

alcanzaría la mañana para poder explicar y decirle y porque 

no decir la zona selva, lo que es la provincia de Porto 

Inca, pero a falta de dedicación, falta el interés político 

para que eso pueda crecer y mi Huánuco sería diferente, 

porque Huánuco déjenme decirle solo vive del transporte muy 

poco vive del turismo, muy poco mi estimado señor 

presidente y el director no me va a dejar mentir, teniendo 

la capacidad y las reservas que nosotros tenemos, acá en 

Huánuco hay tantas haciendas deterioradas, hay varias como 

el señor director les ha dicho hacia un rato que 

lastimosamente el ministerio de cultura, nos pone trabas, 

por ello no podemos restaurar, por ello podemos conservar, 

ni construir y arreglar, no podemos hacer nada, porque 

simplemente nos ponen esas pequeñas trabas, ahora veo caer 

a todas a esas haciendas y de verdad cuanta historia tiene  

y podemos dar y enseñar a la nueva generación que viene, 

esa es la historia de Huánuco, es la historia del Perú, por 

eso estamos deteriorando esas historias quien conoce de acá 

Lauricocha donde encontraron al primer hombre, como nadie 

va a explorar y yo quien visita el congresista Sánchez 

quien dice hay que unirnos y de verdad el turismo no tiene 

límites, asimismo sin fronteras, por ellos debemos ser, 

debemos impulsar y desde esta comisión al menos para que se 

conserve la historia del Perú, en este pequeño y corto 

tiempo señor presidente pongámonos las pilas y hay que 

restaurar a nuevas regiones que están todavía olvidadas en 

nuestro Perú, yo le pido encarecidamente especialmente para 



mi región de Huánuco  poner énfasis y apoyo para lo cual mi 

intensión fue de invitarle al señor director para que nos 

pueda explicar y decirnos, del mismo modo seguramente  va a 

seguir la invitación del sector rector de la universidad, 

para saber cuanto esta trabajando y encontrar la manera de 

verdad para que así nosotros también poder hacer alianzas 

como congresista, como director regional de Huánuco y 

también el gobernador regional, autoridades, docentes eso 

es la función de trabajar porque muchos años han dejado de 

lado el turismo, por ello es mi interés, empeño de seguir 

trabajando para nuestra región, gracias señor presidente y 

también solo me queda felicitar y dar el compromiso  de la 

comisión por esa razón se cursó la invitación, gracias. 

 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  De igual manera colega Fabian Diaz 

y mi persona también representante de la región Amazónica, 

tambien me estaré sumando a los esfuerzos y todas las 

iniciativas que tenga en señor James director regional de 

turismo de Huánuco, estaremos sumando esfuerzos y yo se que 

el presidente de esta comisión y toda la mesa directiva y 

como tambien todos nuestros colegas que están escuchando la 

sesión del dia de hoy, bien en la cesión del uso de la 

palabra. 

Perdón, si congresista le escucho. 

 

Congresista ASCONA CALDERON(APP)scona. - Si me va a 

disculpar si no que no tengo aquí para poder escribir el 

chat, sin embargo, me permite estar en uso de la palabra 

Walter Ascona, gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Ya listo congresista no se 

preocupe, se va a tomar en cuenta, pero en el chat de la 

palabra le toca a justamente participar al congresista Juan 

de Dios Huamán Champi, congresista tiene usted el uso de la 

palabra. 

 

Congresista HUAMAN CHAMPI (FREPAP). – Bueno señor 

presidente, muy buenos días con todos colegas congresistas 

y tambien al señor invitado al señor director James de 

Huánuco, realmente felicitarle al señor de la comisión, de 

esta comisión de comercio exterior y turismo, es verdad que 



la región Cusco tambien tiene esa misma necesidad y ese 

mismo problema que peor que ahora han dado un decreto 

supremo el presidente de la república en que hemos entrado 

nuevamente a la cuarentena, lamentablemente el turismo este 

año ha fracasado, cuando realmente el turismo a  debido ser 

reactivado por lo menos dentro de la región o a nivel 

nacional no internacional de repente, pero al nivel 

nacional. Promocionando mediante los directores como 

ahorita acaba de presentarse el director James Jump, que 

realmente ha dado a conocer que realmente ya se hubiera 

reactivado el turismo dentro de nuestras regiones o a nivel 

nacional, porque realmente ahora se ha fracasado los 

restaurantes, las zonas arqueológicas, porque realmente 

Cusco tiene bastantes zonas arqueológicas dentro de la 

región Cusco. 

Yo quiero felicitar al señor director porque realmente ha 

tomado una buena decisión y quiere presentar proyectos para 

poder dar la mejor calidad de turismo y creo que todos los 

congresistas que representamos no solamente nuestra región, 

sino que esto tiene hacer a nivel nacional, y 

verdaderamente de una u otra forma el turismo da un buen 

ingreso para el estado,  da un buen ingreso para el estado 

pero nunca el estado se ha recordado de las regiones que 

tienen las zonas arqueológicas, como ahora vemos en mi 

región para ingresar a las zonas arqueológicas las vías 

carrozables están cambiadas, las zonas arqueológicas no 

están conservadas, y eso es una preocupación y  de alguna 

forma este ingreso va al estado y el estado debe 

preocuparse hacer  mantenimiento de las vías de las zonas 

arqueológicas no se necesita mucho capital, pero si 

nosotros de una u otra forma así como Huánuco y como otros 

departamentos hay ingresos por el turismo, señor director 

nosotros estamos dispuestos apoyarles en la gestión, en los 

proyectos que usted esta presentando a favor de Huánuco, 

estaremos apoyando y nuestros colegas, como tambien los 

proyectos que el director de Huánuco ha mencionado, señor 

director yo creo que esto es una preocupación y ojala que 

usted tambien promocione el ingreso gratuito a las zonas 

arqueológicas de Huánuco, para que de esta manera y hay 

mucha gente nacidos en Huánuco no conocen las zonas 

arqueológicas, porque tiene un costo fuerte, así como en el 

Cusco , así como el Cusco  es parte de las 7 maravillas del 

mundo, que es Machu Picchu, gente cusqueña como peruanos no 

conoce, porque el ingreso a las zonas arqueológicas como 

Machu Picchu tiene un costo de 68 soles, pónganse a pensar 

cuando usted vaya con la  familia y con los hijos cuanto 



tienes que invertir una capital mas o menos de 2000 a 3000 

soles, y eso no se consigue fácil señor director. 

Por eso señor director espero que para promocionar, 

reactivar el transporte, los restaurantes, los hospedajes, 

hay que promocionar aunque sea el ingreso gratuito a las 

zonas arqueológicas para que se pueda reactivar, el turismo 

señor director ese el pedido que le hago para la región 

Cusco, como congresista de la región Cusco, señor director 

James realmente es una preocupación porque ahorita estamos 

en una crisis económica porque no hay una reactivación 

económica y que hacemos cuando este problema nos azota a 

nivel nacional  y a nivel regional por lo tanto le hago un 

llamado para que promocione los ingresos  a las zonas 

arqueológicas, activemos la economía de nuestro lugar de 

Huánuco , señor director muchísimas gracias, señor 

presidente le agradezco por este espacio que me ha brindado 

muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Igual colega Juan de Dios, 

excelente participación, entonces congresista Walter Yonni 

Ascona Calderón, tiene usted el uso de la palabra y luego 

cedemos la palabra al congresista Benavides Gavidia. 

Congresista Walter tiene usted el uso de la palabra. 

 

Congresista ASCONA CALDERON (PP). – Muy buenos días muchas 

gracias, saludo a todos los presentes, es importante por si 

puesto que si el tema de turismo, el tema de inversiones 

que necesitamos en lo largo y ancho de nuestro pais, somos 

, privilegiados como nación, sin embargo no estamos a la 

altura de poder aprovechar en gran medida los beneficios 

que podamos tener en favor de la ciudadanía, sin embargo yo 

quiero en todo caso relacionar que el ímpetu que le ponemos 

para que nuestras regiones como el caso de Huánuco  querer 

invertir que mejoren la infraestructura para que los 

servicios sean mas atractivos y en el rubro del turismo 

podamos tener no solamente ingresos si no que la 

oportunidad de nuestros conciudadanos (ilegible) del 

extranjero pueda traer algo que yo en particular pude 

observar unos sitios y que me quede pasmado, sin embargo 

esos atractivos exigen en nuestro pais y mejores si se 

quiere, pero todo esto tiene que ir acompañado de otras 

líneas de acción como es el caso del proceso de 

descentralización nuestro pais el proceso de 

descentralización no solamente  se ha detenido si no que 



prácticamente a desaparecido no podemos seguir tocando las 

puertas, estirando las manos, estirando el sombrero al 

gobierno central como si Lima fuese todo el Perú, los 

gobiernos locales tan solamente tienen una recaudación 

propia que es mínimo el porcentaje creo que no llega al 3% 

y de eso inclusive el 80% se va para gastos corrientes, 

todos conocemos que en el Perú el presupuesto  nacional de 

la república tampoco ni siquiera llega al 25% para lo que 

es el interior del país y la diferencia que estamos 

hablando el 80% se queda en Lima, entonces por eso que es 

importante para poder hablar de inversiones o mejorar 

nuestra infraestructura  y todo lo demás pasa, porque tiene 

que aperturarse de descentralización, no podemos seguir 

observando  que se maneje desde arriba hacia abajo y que 

nos miren al interior del pais como si fuésemos invitados 

de piedra, entonces creo que políticamente tenemos que 

tener clarísimo este tema, es mas quienes tienen la 

responsabilidad política de establecer procesos de 

tributación ejemplo eso solamente lo tiene el ejecutivo, el 

congreso no, de acuerdo al Art.79 de la Constitución, 

entonces  eso tienen que cambiar. Por otro lado, cuando 

hace la exposición el señor James en relación a la salud en 

este escenario del covid pues hay datos que van a hablar 

por si solo y que no solamente es Huánuco si no todas las 

regiones de todo el pais, entonces anuncia el presidente de 

la república para el caso de este tema tan sensible a dado  

y que nos da tanto dolor a los peruanos, que el  18 ha 

invertido 20.000 millones de soles  y un poquito mas  el 

19, 20.000 igual un poquito más y  luego  para este año han 

puesto cuanto 20.000 millones de soles igual, cuando  la 

OMS considera que se debe invertir el 6% del producto bruto 

interno, entonces  lo que ha anunciado el presidente en el 

mensaje presencial como si los peruanos no supiéramos leer, 

este anuncia una inversión  de 20.000 millones para el 21 , 

ósea esto no es el 0.5% que significa esto que no les 

importa la salud y si no les importa la salud que es 

sinónimo de vida por que estamos viviendo, que le va a 

importar el tema de infraestructura, del turismo y creo que 

esta y trasciende en la propia constitución que el congreso 

no existe para establecer crear, modificar temas de 

tributos y porque señalo esto de los tributos por ejemplo 

hay que establecer y planteo pues a la comisión y a los 

congresistas que tenemos que  hacer un proyecto legislativo 

para que pueda regular lo impuestos a las apuestas 

deportivas que no pagan impuesto y saben cuanto es el 

mercado en el pais 1800  millones de soles anuales, se la 

llevan toda y no pagan ni un solo sol, entonces creo que 



esto y los casinos que hablo la señora  congresista colega 

sobre los casino y tragamonedas, entonces ambos impuesto 

deben establecerse  de una u otra manera para que se pueda  

crear un impuesto y que esto vaya directamente a los 

gobiernos locales y exclusivamente invertir en lo que es 

turismo, entonces hay temas más importantes que los 

atractivos, todos conocemos que tan atractivo es nuestro 

pais y quiero finalizar esto señalando tambien que es 

importante desde la comisión este exigir que el plan de 

relanzamiento de la inversión tiene que ir de la mano de la 

inversión para el privado tambien, por eso es necesario que 

hay que reimpulsar el reforzamiento de la agencia de 

promoción de la inversión privada, para pro inversión por 

que porque desde el mes de diciembre del año pasado esta 

paralizado y esto no puede continuar y tiene que comenzar 

ha trabajar que es una agencia que depende del MEF que es 

el ministerio de economía y finanzas, porque es importante 

para promover las inversiones, bueno entonces creo que este 

es un aporte que quiero dejar sentado, porque al hablar de 

turismo es prácticamente si revisamos el presupuesto 

nacional de la república para todo lo que es turismo este  

creo que ni siquiera llega al 0.37% es decir nada, al 

gobierno central no le interesa, entonces nosotros como 

congreso somos alguien no somos todo y tiene que ser el 

congreso y el propio ejecutivo tiene que ser los propios  

gobiernos locales tiene que ver la sociedad civil 

organizada de los pueblos para poder exigir, esta 

descentralización nos está haciendo muchísimo daño, no 

podemos venir acá a la comisión que está bien por un lado 

para poder exponer las bondades que tenemos cada pueblo, 

pero no es suficiente tiene que ver una cuota de exigencia 

al gobierno central que tiene que haber el proceso  de 

reiniciarse el proceso de descentralización tal vital, los 

pueblos que están en el entorno como países este por 

supuesto que ellos tiene todo un proceso de 

descentralización  y nuestro pais a retrocedido por ha 

desaparecido el  concejo nacional de  descentralización que 

tiene que ver con turismo particularmente  y otras 

actividades, entonces compañeros yo este quería ser muy 

puntual en este sentido, porque el tema de salud 

prácticamente hay una burla por parte del gobierno central, 

solamente hay una elevación  del 0.5% y esto para el 

próximo año, ósea no les interesa la vida de los peruanos, 

por otro lado reitero el proceso de descentralización  y 

que actividades de lo que estoy señalando este plan de 

relanzamiento que considere pues su activación del MEF, 

para que se pueda promover la inversión privada y tambien 



pueda alcanzar créditos, algún tipo de beneficio para que 

se pueda indicar a la economía y a nuestros pueblos muchas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Bien gracias tambien por la 

participación este colega congresista Walter y ya para 

cerrar con broche de oro, porque todavía tenemos dos 

invitados y vamos a ceder el uso de la palabra al 

congresista Walter Benavides Gavidia, congresista tiene 

usted el uso de la palabra.   

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP). – Muchas gracias 

presidente, saludarle y saludar por su intermedio a mis 

colegas congresistas y un saludo especial al director de la 

Dircetur de la región de Huánuco al amigo James, he podido 

escuchar muy atento desde en inicio y al final y de nuevo 

escucha a mis colegas congresistas que el Perú esta lleno 

de recursos turísticos en la costa, sierra y selva, 

represento a la región de Cajamarca tambien tenemos 

recursos turísticos muy importantes y aquí algo de esa 

línea que el colega Walter Ascona hablaba e podido ingresar 

a consulta amigable de la región Huánuco y falta articular 

y por más que los técnicos yo he sido técnico de un 

gobierno regional pero no tomamos la decisión cuanto 

quisiéramos hacer, porque he podido escuchar al amigo James 

como el conoce tiene ese conocimiento en el turismo y 

tambien de qué manera esta comisión puede incentivar a los 

gobernadores regionales a decirles que inviertan en turismo 

a nivel de presupuesto por ejemplo Huánuco en el 2018- 

220000 soles  todo el año para el sector turismo, el 2019- 

7 millones pero ahí tambien hay un gasto de 34% entonces si 

nosotros pedimos presupuesto tienen que ir de la mano con 

el gasto presupuestal que asignan los presupuestos a las 

regiones el 2020 por ejemplo tiene un PIA de 3 millones 

pero tiene un PIN  de 185.000 soles, bueno es esta pandemia 

es comprensible que ha gastado el 1%, entonces de que 

manera tambien nosotros ahí es esta comisión hemos podido 

ver la cartera de proyectos que tiene Huánuco un monto 

presupuestal de  37 millones de soles  que si el gobierno 

regional ejecutara este presupuesto en la región Huánuco, 

cuanto vamos a poder aportar al turismo, entonces de que 

manera se va a beneficiar  nuestros artesanos, nuestros 

transportistas, entonces ahí soy muy enfático y  cuando 

estuvo el director de turismo de Cajamarca que cuando hacía 

mención  que tenemos que apostar por el turismo, el turismo 



es una actividad que va durar años  y la minería es una 

actividad que dura 20, 30, 50 años  y se van, entonces aquí 

tenemos que nosotros por intermedio de esta comisión tan 

importante de comercio exterior y turismo dar el soporte 

técnico tambien, tambien todo el apoyo en y  

descentralización lo que decía el colega Walter Ascona más 

del 70% de presupuesto esta  centrado en Lima, porque 

tambien el ejecutivo no ve un gasto eficiente en las 

regiones, en las municipalidades, entonces ahí tenemos un 

trabajo coordinado y esperemos tambien que no solo 

involucrar  a las universidades, involucrar tambien a las 

municipalidades distritales , locales , entonces  que todos 

trabajemos para el turismo que de esta manera el Perú por 

sus riquezas como Cusco, Cajamarca, Huánuco, Amazonas, 

todos tienen excelentes recursos turísticos pero falta 

inversión, falta difusión entonces nosotros desde esta 

comisión señor presidente reitero todo el compromiso y mas 

tambien que a mi persona presido como  coordinador del 

trabajo del turismo , estoy muy comprometido con los 

colegas que  vamos nosotros  aportar  para estas regiones,  

eso seria mi aporte y felicitar al amigo James y estamos 

tambien nosotros comprometidos para poder aportar para el 

desarrollo de  nuestra región Huánuco, muchas  gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias a usted tambien colegas 

congresista, bien habiendo culminado ya con las 

intervenciones de los colegas parlamentarios agradezco la 

participación del señor James Jump Brancacho director 

regional de comercio exterior y turismo de Huánuco, de 

repente algunas palabras finales que quiera usted conceder 

señor director le cedemos el uso de la palabra. 

 

Señor James Jump Brancacho. - Muchas gracias señores 

congresistas por sus palabras, creo que muchos coincidimos 

en que la actividad turística es una actividad importante 

para nuestro pais y que necesita la atención, no sé si me 

permite responder las dos preguntas que me habían 

formulado, si si tiene usted el uso de la palabra señor 

director.  

Primero agradecer al congresista Orestes por esa buena 

intención de una condecoración de su parte y este bueno con 

relación del convenio que el plantea realizar con la 

dirección regional de Pasco voy a ponerme en contacto con 

mi colega Julio para conversar del convenio y trabajar de 

manera articulada entre la región Pasco y Huánuco dentro de 



las similitudes que tenemos de los proyectos son buenas 

intenciones de apoyar la hotelería y turismo, la artesanía. 

Tambien voy a ir a Yacupunta para ver esa instalación del 

galpón de cuyes que nos sugiere  el congresista y ver de 

qué manera se puede apoyar de repente en la 

comercialización de los productos a través  de las ferias 

itinerantes que viene organizando desde la dirección 

regional de agricultura y poder apoyarlos a ellos en la 

comercialización de sus productos y con relación a la obra 

tambien el congresista Orestes decía que si podíamos 

ponernos en contacto con algunos conciudadanos en Lima para 

poder continuar con la Ofter de la oficina de comercio 

exterior, en realidad el proyecto ya está en ejecución, lo 

que ha sucedido fue la paralización de la obra dado a la 

situación del  covid, entonces lo que yo les comentaba un 

poco y pedía era que de repente a través de ustedes hacer 

incidencia en el ministerio  de exterior y turismo ya hemos 

enviado una carta, algunos email, para hacer incidencia 

para  que se pueda declarar como prioridad el reinicio de 

la obra, porque este es una obra muy significativa para la 

región y para todo el centro del pais porque esta oficina 

de comercio exterior va a tener un amplio y bastante 

contacto  con Pasco, Ucayali, probablemente con Ancash y 

San Martin ya que la infraestructura diseñada para brindar 

capacitaciones a través laboratorios de cómputos para 

formar mas profesionales de comercio exterior, mejorar 

tambien la competitividad de las empresas del rubro de la 

exportación, con relación a la opinión de la congresista 

Fernández sobre el tema de casinos y tragamonedas si 

efectivamente yo hice un pedido al final de mi exposición 

para que a través de la comisión se pida la revisión de la 

distribución de los fondos que se hacen a través de los 

impuestos que pagan los casinos y tragamonedas, la revisión 

para que los fondos que estos impuestos dejan que se 

distribuya a las regiones a las Dircetures, para que puedan 

las Dircetures tener recursos para que implementen sus 

actividades congresistas, como han podido ver y ustedes son 

testigos las Dircetures de sus regiones adolecen de 

recursos para implementar las actividades, y los 

congresistas coincidían ampliamente  en que el trabajo de 

las Dircetures podrían ser más efectivos si dispondrían de 

fondos para implementar sus actividades, por ejemplo 

decíamos las capacitaciones a los artesanos, la creación de 

tiendas virtuales, de repente las paginas guías a los 

exportadores ,a los mismos artesanos la implementación, de 

señalización  hablaba tambien la congresista no, Yessy 

Fabián que por ejemplo con pequeñas inversiones se podría 



ordenar los circuitos turísticos de  la región a través de 

la señalización al interior de la región ,a través de la 

implementación de la señalización, ya hicimos los manuales 

técnicos que pidió el ministerio, pero lamentablemente la 

única forma de hacer señalización es a través de un 

proyecto de inversión pública actualmente porque es un 

componente del proyecto, la señalización, la capacitación , 

pero como han visto el siglo de la elaboración de un 

proyecto y llegar a su ejecución demora entre 4 o 5 hasta 6 

años muchas veces, les contaba del proyecto de Piruro que 

fue iniciada en el 2014 y  recién este año cuenta con 

asignación presupuestal para ejecución después de 6 años. 

Pero si las Dircetures tuviesen fondos para actividades 

podrían ir implementando tema de señalización, o el tema de 

interpretación de las comunidades, de los pueblos, 

capacitaciones, estas cartillas invirtiendo de cierto modo 

se extienda en el sector que finalmente se puede ejecutar 

un proyecto que va a tomar 4 o 5 años de incursión pero que 

va a dar la sostenibilidad por el monto de la inversión del 

proyecto mucho mayores no, y tambien el periodo de 

ejecución son mayores un año un par de años mas como son 

los casos tambien de los parques arqueológicos , relación 

con lo que preguntaba el congresista Raúl Mamani sobre 

cuales son la inmediata acción que debía tomar con la 

asociaciones del sector comercio, turismo y artesanía, para 

poder apoyarlos un poco y puedan salir de esta crisis  y 

bueno nosotros hemos estado viendo como explique un poco en 

la exposición el empoderamiento de las asociaciones, de los 

empresarios de las cooperativas a través de los cursos de 

capacitaciones de los (ilegible), de los talleres para que 

estas asociaciones, empresas, cooperativas puedan 

presentarse a los fondos concursantes Pre Compite Regional 

que se va a lanzar desde agosto, el Pre Compite Regional de 

Huánuco, el Fondo Turismo Emprende, y ya hemos tenido 

algunos resultados en esta primera etapa queremos ir con 

meta más ambiciosa , la segunda etapa el Promite tambien, 

bueno les comento tambien que nuestra región Huánuco es una 

de las segundas, solo hay dos regiones en el pais que 

tienen un fondo que se llama Promite que es un fondo que 

destina dinero regional para otorgar créditos, a los 

empresarios, los empresarios del sector turismo, a los 

empresarios del sector de artesanía, a los empresarios que 

tienen bodegas, al sector manufactura, a cualquier 

empresario que tenga su licencia de funcionamiento y sus 

permisos sectoriales y los intereses que se cobran de ese 

fondo son los mas bajos en el mercado el 1% mensual. 



De esta forma el gobierno regional inyecta dinero a las 

economías de estas empresas, para que estas puedan pagar 

planillas, mejoras en sus establecimientos y mejorar la 

competitividad, este fondo Promite está lanzando la región 

Huánuco en este segundo semestre con nuevos fondos más 

préstamo de dinero para los empresarios, tambien lo que 

estamos haciendo es el diseño de tiendas virtuales vamos a 

ver para tener un poco mas de recursos para tener al menos 

como fondos Dircetur y gobierno nacional poder cubrir a un 

mayor número de empresarios puedan tener tiendas virtuales 

las cuales si están permitidas operar a través de las 

ventas electrónicas, de las tiendas on line que 

probablemente va a hacer la tendencia este y el próximo año 

para poder comercializar los productos y de estas dos 

formas tambien empoderar a los empresarios sobre tics que 

son las tecnologías de  la información y la comunicación y 

bueno tambien queremos trabajar con la dirección regional 

de agricultura, la dirección regional de la producción, lo 

que son los mercados itinerantes no, con esos mercados 

itinerantes que requieren de todas maneras la 

implementación de los EPPS los equipos de protección de 

personal para los empresarios que van a vender a esas 

ferias itinerantes, entonces como sector y como gobierno 

regional vamos a poner mas fuerzas a estas ferias 

itinerantes  y vamos  a ver los mecanismos para poder das 

estos EPPES a los empresarios que van y arriesgan un poco o 

bastante la salud, con la finalidad de poder  beneficiarse 

de recursos o caja chica para poder seguramente solventar 

los gastos de sus familias que es de todas maneras un 

riesgo, nosotros como empleados públicos tenemos la suerte 

de hacer trabajos remotos, de poder trabajar con una 

computadora,  y haber reducido el contacto un poco el 

contagio que esta peligroso, pero los empresarios para 

ganarse el pan del dia a dia tienen que salir a las calles 

si o si y lamentablemente es ahí donde se están dando los 

contagios. 

Como gobierno regional vamos a incidir bastante al menos en 

las ferias, los eventos que nosotros hacemos dotarles de 

estos implementos personales para los empresarios que se 

juegan la vida con la finalidad de llevar un sustento al 

hogar. Agradecer a la congresista Fabian por sus palabras 

coincidimos mucho en lo que queremos hacer en nuestra 

región Huánuco y es cierto que desde que ella asumió el 

puesto de congresista de la República busco acercarse a la 

Dircetur tuvimos  una reunión acá, ni bien  había asumido a 

la semana tuvimos la suerte de conversar un poco y poder 

visionar juntos de lo que será nuestra región en los 



siguientes años, agradecer tambien al congresista Juan de 

Dios por ese apoyo moral  y tambien decidido a  que los 

proyectos que hemos planteado  dentro de esta cartera de 

inversiones hay cerca 37 millones en proyectos de inversión 

públicas están a nivel de perfil y expedientes técnicos nos 

puedan apoyar con esa decisión política y el respaldo ante 

los ministerios y los sustentos que se necesiten. Vamos 

como decía vamos hacer la promoción para los ingresos a los 

centros arqueológicos, efectivamente había una iniciativa 

del ministerio de cultura de que se aperturen los 

monumentos, los centros arqueológicos de manera gratuita 

para proteger un poco el turismo interno  y tambien el 

conocer los mismo ciudadanos del pais, conocer sus propios 

recursos no, sus propios recursos turísticos, las riquezas 

arqueológicas , todas las riquezas que tenemos en el pais, 

lamentablemente no se ha podido implementar por la 

situación que estamos viviendo todos los peruanos, espero 

que en las siguientes semanas o estos meses se puedan 

implementar y ser los primeros en promocionar la visita a 

los centros arqueológicos, como Dircetur  la opinión de 

nuestro congresista Walter Ascona  es muy cierto el proceso 

de la descentralización en el pais, lamentablemente esta 

paralizado y lamentablemente le hemos visto solo pasar  y 

no ha sido muy efectiva, creo que tambien con la voluntad 

que tiene como congresista se pueda retomar este proceso de 

descentralización  y se haga efectiva, no solamente  vernos 

transferido a las Dircetures, las funciones, las 

actividades,  las responsabilidades que lo venimos 

cumpliendo todos las Dircetures del pais, si no tambien se 

nos dote de los fondos para cumplir esas actividades y 

tambien se nos dote de los equipos personal para poder 

construir y bueno a nuestro congresista Walter Benavides 

decirle muchísimas gracias por sus palabras y efectivamente  

el Perú es tan rico , necesitamos visionarlo como destinos 

turístico  y estoy seguro que podemos lograr eso, podemos 

lograr  porque tenemos las capacidades técnicas, los 

profesionales necesarios, existen ya muchas universidades 

que están formando especialistas en turismo que tienen esa 

visión global de nuestro Perú verlo como uno de los 

principales destinos del mundo de América y creo que 

tenemos las condiciones y que no tenemos que crear nada 

como otros países que han creados sus centros 

recreacionales  y han tenido que crear un producto en el 

desierto para que la gente vaya, nosotros como Perú tenemos 

un pasado arquitectónico que nos han heredado nuestros 

antepasados , culturas pre incas, incas, las naciones 

enteras  han dejado un legado en arquitectura, arqueología  



de una riqueza natural única y  somos un pais diverso con 

una flora y fauna y volviendo atrás las lagunas, nevados y 

bueno lo que estamos visionando para el Perú con esta 

comisión importante y estoy convencido de que ustedes 

podrán poner la primera piedra  de cimiento que seguramente 

les gustara ver a un Perú desarrollado  en los  siguientes 

5 o 10 años, muchísimas gracias por esta invitación una vez 

mas me pongo a disposición de todos ustedes, cuando gusten 

les envió mi correo electrónico, mi número de teléfono, 

estoy a vuestra disposición  y tambien del pais muchísimas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien agradecemos la participación 

del señor James  director de la Dicertur Huánuco por esas 

palabras tambien motivadoras, por ese ímpetu, por esa 

energía que nos transmite a la comisión de comercio 

exterior y turismo y tambien agradecer a la congresista 

Fabian Diaz nuestra colega tambien por hacer la invitación 

del señor James, igual quedamos tambien contentos por esa 

predisposición de trabajar con nosotros, con esta comisión, 

señor James lo vamos a estar invitando para otras 

oportunidades para ya debatir puntos importantes  de las 

propuestas legislativas tambien de que nos esta haciendo 

llegar a la comisión  y que nosotros los canalizaremos como 

en estos momentos nuestro presidente Edwar Zarate a los 

asesores de la comisión para que se pueda trabajar  y a dar 

todas las iniciativas legislativas, muchas gracias señor 

James puede usted uso y abandono  ya de la plataforma 

virtual cuando usted lo vea conveniente. 

Señor Julio Barrera quiero, secretario técnico, quiero 

coordinar con usted y dar los tiempos, todavía tenemos los 

dos invitados verdad y quería saber si ya está presente. 

SECRETARIO Técnico. -  Si señor presidente, se encuentra ya 

conectado el señor Reynaldo Ostos rector de la universidad 

Hermilio Valdizán de Huánuco, que es tercer punto de la 

orden del dia. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien como tercer tema del orden del 

dia tenemos justamente la presencia del señor Reynaldo 

Ostos Miraval, rector de la Universidad Nacional Hermilio 

Valdizán de Huánuco, a fin de que exponga sobre el rol de 

la universidad nacional Hermilio Valdizán en la 

reactivación del turismo post covid 19 en la región 



Huánuco, señor Reynaldo tiene usted el uso de la palabra, 

buenos días. 

 

Señor Reynaldo Ostos Miraval. -  Muy buenos días señor 

presidente de la comisión de comercio exterior y turismo, 

asimismo hacer presente mis saludos a todos los 

congresistas de la comisión y en especial tambien a nuestra 

congresista por Huánuco a la Dra. Yessy Fabian quien 

gentilmente me ha hecho presente para hacer una exposición 

una presentación sobre el rol de la universidad en este 

caso nacional Hermilio Valdizán en la reactivación del 

turismo post covid 19 en la región Huánuco indudablemente 

un tema muy importante  de  hecho yo tambien me sumo al 

reconocimiento y felicitaciones al señor James Jump, 

excelente profesional egresado de nuestra universidad y 

muchos profesionales que han egresado están dirigiendo 

instituciones muy importantes y aportes sobre todo en el 

tema de turismo, pero sin embargo es importante tener un 

análisis global como universidad como academia, he estado 

coordinando con los docentes de la escuela de turismo y 

hotelería que cuenta la universidad formando muchos  

profesionales es como reitero, en nuestra universidad  

están comprometido, el turismo como sabemos hoy en dia por 

la misma situación es el mas golpeado por esta crisis que 

enfrentamos, entonces sabemos que seguimos en esta 

situación parece que no es el temor de un rebrote del 

covid, si no que ya existe un rebrote covid, pero tambien 

es el agotamiento generado por el confinamiento de muchas 

personas, en realidad quiero yo hacer mención o una o tomar 

los datos  de la Organización Mundial de Turismo, el 

turismo en el año 2020  se ha reducido en un 60 y un 80% es 

bastante alarmante estos datos, por lo tanto ha puesto en 

peligro entre 100 y 120.000 millones de empleos mucha gente 

vive del turismo solo en empleos , entonces pues se trata 

del peor resultado desde 1950 y el fin de un crecimiento 

sostenido dl 2009 entonces los desafíos considerables 

consisten empezando por la desconocida duración de la 

pandemia y de las restricciones de viajes sin un contexto 

de recesión  de economía global , entonces por eso es 

importante tomar estos datos para reflexión punto de vista 

general y priorizar como es el caso en el Perú y después en 

otra región que  ya James lo ha precisado muy bien. 

Entonces, la reactivación del turismo post covid de la 

región Huánuco en tanto en el Perú y en el mundo como 

reitero estamos atravesando una cuarentena que afecta 

seriamente la economía nacional y mundial eso lo conocemos, 



lo sabemos y sobre todo especialmente en el rubro turismo, 

por el momento esta estancado, todos sabemos el transporte 

diario, los alojamientos, la gastronomía,  recién se están 

reactivando digamos en la capital y algo tambien en nuestra 

región, entonces en realidad acá no tiene que ver nada ya 

que ver la decisión legislativa y ejecutiva no, para 

priorizar este rubro que es importante porque genera 

trabajo , ingresos en la canasta familiar y divisas para el 

Perú, entonces se da trabajo como dijo a un millón, tres 

millones de personas y todo está paralizado fíjense que 

para aplacar la curva del covid y entonces tenemos esa 

responsabilidad en realidad en  el Perú es un destino 

turístico por excelencia eso lo sabemos no tenemos mucho ni 

infinidad de recursos como se ha señalado en todos los 

aspectos, entonces tomando en cuenta los datos cerca de 4.4 

millones de turistas no que estaban destino a Lima, Cusco, 

Tacna, Puno y Arequipa y otras regiones , entonces el 

turismo representa el 3.6% del PBI nacional, por lo cual 

esta pandemia entrever una numerable flujo de turistas 

europeos y americanos a toda región de Latinoamérica tarea 

que se ha conocido una severa desaceleración para este 

sector que padece un constante crecimiento desde hace mas 

de 20 años, entonces es una reflexión que los estamos 

haciendo en este momento. Tambien según la Cámara Nacional 

de Turismo representando en este aspecto el Gremio Privado 

en el  Perú esta pandemia afectara a cerca de ochocientos 

mil empleos y provocara una pérdida económica de 

aproximadamente dos millones de dos millones de dólares que 

se sentirán de mayor medida  en la micro y  pequeñas 

medianas empresas las cuales son el 92% de ecosistemas 

empresariales en el sector, dentro de estas Mypes que 

tambien se menciono cifras reales , es uno de los 

anfitriones turísticos mas sensibles son los emprendedores 

rurales como hay varios en turismo, quienes desde hace años 

vienen incorporando  gradualmente esta actividad de estos 

esquemas productivos, esta crisis es un  desafío 

establecido conjuntamente del estado Peruano, los espacios 

para garantizar la reactivación de los negocios turísticos 

tras la emergencia  u otros no dejan de generar confianza y 

oferta en el pais, esta confianza no solo debe responder a 

esta pandemia, un nuevo formato de consumo y formulada de 

visitas al turismo, una oportunidad de desarrollo e 

inclusión económico y social, las personas que encontraron 

en el turismo una oportunidad de desarrollo e inclusión 

económica  y social, como será el turismo ahora en la 

normalidad ya tenemos que hablar de la nueva normalidad, 

entonces, hay grandes pérdidas económicas en el Perú, 



entonces   esta es la preocupación de la comisión y todos 

los congresistas que lo integran la comisión y todo el 

sector están dentro del rubro  turismo. 

Entonces tenemos que proponer como sea planteado unas 

iniciativas importantes para la reactivación, entonces a 

través del turismo interno, la seguridad, los protocolos 

todos esos que son claves en esta nueva normalidad de que 

ya vamos a pasar mas adelante, en el 2019 en el Perú el 

turismo fue el tercera  fuente de ingresos de divisas 

aporto el 4% del PBI del pais y genero poco mas 1,4 

millones de empleos de manera directa, el año pasado el 

pais recibió  como 4,4 millones de turistas que crearon 5,2 

millones de dólares  según datos oficiales de Prom Perú, 

por lo tanto ya nuestra universidad Hermilio Valdizán  que 

me honra dirigirlo como rector de la universidad, tambien 

esta comprometidos en preparar estudiantes para afrontar 

los retos que imponen en el mercado nacional mas aun en 

esto momentos de crisis de salud que estamos enfrentando, 

se han puedo en marcha una serie de planes para desarrollar 

programas para enfrentar esta emergencia sanitaria, en tal 

sentido se viene trabajando con la comunidad universitaria 

y tambien acciones que se realizan en la sociedad 

huanuqueña, comprometidos como universidad, como 

responsabilidad social universitaria, por lo tanto existen 

muchos planes y programas que se viene realizando en las 

facultades, escuelas en nuestra universidad en especial  

por la escuela de turismo, hay hemos visto alumnos de la 

escuela de turismo como no hacia de mucho tiempo mostramos 

eso, entonces colaboran obviamente en diferentes sectores 

económicos de nuestra región, son parte de nuestra 

presencia en la comunidad huanuqueña, nuestra región cuenta 

con una gran cantidad de recursos culturales y naturales 

como ya lo ha señalado James inicialmente en la exposición 

que me antecedió,  por lo tanto nosotros debemos promover a 

través de los diferentes paquetes turísticos que generen 

desde el punto económico una fuente de ingresos y un 

generador de empleos director como indirectos y que además 

permiten un movimiento económico tambien de otros sectores, 

en realidad en nuestra ciudad quien mueve la economía en 

gran parte es la universidad, con esta situación la 

universidad prácticamente no estamos, no se esta atendiendo 

de manera restrictiva porque cuando había actividades 

presenciales, mucha actividad dábamos a los restaurantes, a 

los hoteles, a los que trasladan los pequeños negocios que 

tienen de transporte, los bajaj los taxis, durante los 7 

días  movilizando personas a la universidad , entonces 

sábados y domingos estudian sus maestrías, sus 



especializaciones, entonces hay un movimiento fuerte y todo 

es ha paralizado y estamos afrontando una situación muy 

seria en la sociedad y esto es en todas las partes de las 

regiones de nuestro pais, pero lo mas importa es estar 

preocupados en el desarrollo de programas de capacitación a 

las empresas turísticas de la región, fortalecer los 

emprendimientos turísticos de la región como parte del 

programa establecido por Prom Perú. Tambien nosotros 

tenemos una instalación que se ha construido dentro del 

complejo turístico de Kotosh, mucho de habla de Kotosh que 

es una atractivo y tenemos hay nosotros un laboratorio para 

la escuela de turismo reconocido como centro recreacional 

turístico de Kotosh, entonces por lo tanto tenemos la 

infraestructura construida justamente para usar este 

laboratorio, sea de gastronomía , de hotelería, de 

esparcimiento sano  recreacional , de que obviamente la 

primera etapa hemos avanzando, pero falta tambien el 

equipamiento que debe contar esta infraestructura del 

laboratorio de la escuela de turismo, en resumen no 

podríamos realizar o llevar a cabo si es que no se 

desarrolla una infraestructura básica de accesibilidad y 

servicios básicos, yo pienso que hay un gran esfuerzo y 

están comprometido como la Dircetur Huánuco , la región 

pero como han señalado los temas de recursos económicos, 

presupuestos, entonces tenemos que trabajar sus accesos , 

accesos de vías terrestres, obviamente se ve bastante que 

va hacer limitada, porque Huánuco aun no cuenta con los 

servicios aéreos por el momento y entonces imagínense y 

muchas regiones no lo tienen tambien la situación de ir 

generando progresivamente una economía tiene que darse pues 

una apertura con las condiciones necesarias, Asimismo, 

nuestro escuela de turismo como antecedente ha empezado a 

funcionar en 1997 , entonces ya tenemos muchos egresados y 

como he reiterado tenemos que esos egresado están 

trabajando y colaborando en muchas instituciones que 

dinamiza los esfuerzo para canalizar las actividades 

turísticas en nuestra región y en otras regiones tambien, 

hay muchos estudiantes que están involucrados  trabajando 

en los temas turísticos y hoteleros, obviamente dentro de 

la demanda laboral nuestros egresados y docentes vienen 

desempeñando grandes funciones con este nivel público, como 

privado, en el ámbito local e internacional tambien, en los 

gobiernos regionales han ocupado nuestros docentes tambien 

responsabilidades importantes como conocidos directores 

regionales , han integrado comisiones de equipos técnicos, 

han estado vinculados y siguen vinculados  tambien a los 

trabajos de los gobiernos locales, hay un trabajo 



importante que hace la parte docente de proyectarse como 

parte de responsabilidad social. Asimismo, están formándose 

todo eso va por misma iniciativa de demanda laboral, 

haciendo sus propias empresas y etc. en toda la región   

que abarcan Pasco, Huánuco, Ancash , Junín, Ucayali, 

inclusive hay muchos egresados que están trabajando en la 

capital, bueno acá vemos una lista de los alumnos y siempre 

hacen visitas en este caso se habla mucho de nuestro 

rascacielos de América que está Tantamayo, actividades que 

no se pueden ir descuidando  y es un compromiso de la 

academia para seguir investigando la profundidad ya son 

tema de arqueología, entonces estamos hablando de temas 

turísticos   ligados, entonces siempre sean realizado 

actividades importantes  por la cartera profesional de 

turismo que es importante en nuestra universidad, 

realizando ferias , exposiciones de nuestros recursos 

turísticos, obviamente que nosotros contamos con una 

carrera, tenemos una infraestructura  que como una 

universidad licenciada  hemos pasado todos los estándares 

de verificación como en calidad educativa cumpliendo las 

condiciones básicas de cada actividad , asimismo como 

señalaba tenemos tallares que se realiza en el complejo 

turístico de Kotosh, actividades importantes, como es 

conocido Kotosh es un centro arqueológico monumental, datan 

mas de 2500 años de antigüedad, entonces justo está al 

frente simplemente los separa el rio y está el complejo 

turístico es un  laboratorio de  taller de la escuela de 

turismo, entonces todo eso se han desarrollado hay podemos 

mencionar las fases, ahora está en una segunda fase 

obviamente el compromiso de la escuela de turismo la 

ampliación ,la implementación  de los todos ambientes que 

servirán de laboratorios y talleres de última generación, 

igual la aplicación de los protocolos, para ofrecer 

servicios para el bienestar de los alumnos de nuestras 

escuelas profesionales de turismo porque hoy en dia es 

importante los protocolos y en esos ambientes realizar 

convenciones, congresos, eventos académicos, inclusive 

eventos empresariales y tecnológicos en la región lo 

realizamos, entonces como en Huánuco decimos siempre que 

nos sentimos orgullosos de ser el mejor clima del mundo y 

es el atractivo y la disposición de muchas atracciones para 

la apertura de Pasco que alguna vez y que algunas 

instituciones vinieron a desarrollar actividades de 

capacitación dentro de la infraestructura dentro de la 

universidad del laboratorio, y tambien así tenemos espacios 

de seguridad. 



Por lo tanto hablando del rol de turismo digamos de la 

carrera profesional había obviamente antes  del covid, es 

una actividad intensa  de trabajo académico y asimismo de 

identidad  no por nuestro en caso las costumbres propias de 

nuestra zona, nosotros siempre tenemos  un dia digamos que 

celebramos la identidad regional, entonces justo nos 

sacamos una foto mostrándonos con nuestros atuendos en 

donde se ve la identidad regional, entonces promovemos este 

tipo de actividades digamos en la región, asimismo tambien 

han trabajado y bueno colaboran con todas las instituciones 

que tienen que ver para realizar el inventario turístico y 

bueno los egresados han levantado esta información y ya 

existe esta información, entonces ya tenemos recursos que 

cuenta Huánuco en ese sentido. Asimismo tiene convenio con 

algunas instituciones de especialmente la vinculación de la 

universidad Antonio Abad del Cusco, que hemos tenido 

alumnos que han hecho su maestría y estudios tambien en el 

lugar compartiendo experiencias, igual con la universidad 

Mayor de San Marcos con los que tenemos muy ligados los 

lazos de amistad, en tema académico y en tema científico y 

tambien con algunas universidades extranjeras que nuestros 

alumnos han estado desarrollándose y capacitándose, por 

ejemplo en la universidad Católica, los Manizales de 

Colombia quien el tutor de esa pasantía es nuestro docente 

Jhonny Calderón y la universidad de Corrientes en 

Argentina, tambien nuestro colega Juanilo un profesor 

especialista de la escuela que siempre han estado formando 

profesionales y preocupados justamente de lograr el perfil 

de acuerdo a las exigencias de las ultimas tendencias en la 

formación del profesional en turismo y hotelería, 

indudablemente venimos desarrollando actividades académicas 

de manera virtual somos una de las universidades de nuestra 

región que hemos implementado una plataforma virtual, nos 

esta yendo muy bien, pero todavía algunas universidades no 

han iniciado sus labores, parece que ya van a suspender 

esta labores por el año dada la situación de emergencia por 

el covid que hay muchos docentes y administrativos 

contagiados y están en tratamiento, entonces no están las 

condiciones, en todo casi si estamos nosotros desarrollando 

las actividades normales  en la plataforma virtual, estamos 

brindando un soporte  a nuestros jóvenes estudiantes, en 

servicios psicopedagógicos o asistencia social, viendo la 

salud, entonces nosotros somos una de las universidades 

tambien que nos hemos acogido a la ley, tambien a la ley 

universitaria y hemos adecuado nuestros implementos 

educativos internos de acuerdo a la ley,  y ya viendo el 

post covid, indudablemente entiendo que  ya de una vez que 



se culmina la pandemia, entonces se quiere reiniciar la 

actividad del turismo, entonces esta actividad forma parte 

de la responsabilidad del turismo social universitario, en 

cuanto a la academia y formación  profesional, se tiene que 

seguir en necesidad de asesoramiento, tiene que 

desarrollarse la aplicación de nuevos protocolos, los 

procedimientos bios sanitarios, o de bio seguridad, ante en 

los servicios o en las gestiones diversas de las empresas, 

instituciones sea involucrada directamente o indirectamente 

en las actividades turísticas. 

Asimismo las tareas siempre han sido estudiar y hacer 

nuevas prácticas sanitarias en gastronomía, en atención al 

cliente que es muy importante porque tiene que socializarse 

a nivel actividad netamente turística, trabajar en la 

promoción y difusión del turismo de los diversos recursos 

turísticos de Huánuco, utilizando ahora los medios 

digitales, virtuales, digamos que esto es un avance 

importante, porque se ha dado  la situación de pandemia, y 

tenemos nuestro recursos y estos recursos es que nos 

permite ahora estar en la exposición de esta comisión 

importante del congreso, asimismo desear continuar con el 

asesoramiento de capacitación a nuestros estudiantes aparte 

a los profesionales, que ha salido una norma ahora para 

salud y sería importante tambien este se amplié para otros 

profesionales  en el caso de la escuela de turismo, escuela 

de gestión empresarial, etc. Tambien aperturar ya que 

inicien sus prácticas pre profesionales porque es la 

necesidad, bueno acá me han alcanzado justamente los 

colegas de la escuela de turismo un presupuesto por ejemplo 

para ir desarrollándolo mas o menos asciende a 220.000, 

como James nos decía tenemos nosotros un presupuesto puesto 

en realidad en ciertas actividades y esas actividades no se 

puede sobrevivir no, entonces acá por ejemplo los alumnos 

que normalmente cuando tenemos actividades de pasantías, 

entonces ahí alumnos que nosotros programamos tanto alumnos 

y docentes y tienen un presupuesto global tanto para viaje 

al Cusco, para la pasantía  de la universidad Católica de 

Manizales, Argentina  y hay viajes de renovación y 

convenios en especial que se realiza tambien, hay unos 

proyectos de investigación con fines de intervención y del 

nivel turístico por impacto  social y económico  de la 

región Huánuco  21 programada para el 2022, la carrera de 

turismo y hotelería , entonces descripción por ejemplo un 

recurso turístico importante del bosque de niebla en 

Carpish, entonces hay un presupuesto que hay un presupuesto 

tambien que se destina, entonces básicamente el tipo de uso 

es natural y de aventura, el valle de Aspuzana está en 



Leoncio Prado es una vista natural que tiene que 

repotenciarse, el bosque Potrero en Humali tambien tenemos 

un recurso natural muy importante la zona arqueológica de 

Huanacaure de Pillao, es un recurso turístico muy 

importante que está cerca de Huánuco , el complejo 

arqueológico de Atash desde Huato provincia de Ambo tambien 

en el distrito de Churabamba igualmente Huánuco hay muchos 

centros arqueológicos hay en ese lugar el sitio 

arqueológico de Shillacoto en la  misma cuidad de Huánuco , 

la laguna de Lauricocha  y la cueva de Lauricocha por 

historia le conocemos que es el primer hombre que se 

descubrió pero ahora ya sabemos que en América y en otros 

lugares   que trata de que es el primer hombre y en los 

inventarios turísticos de la región  tiene que ser 

actualizándose porque se descubrieron y es un trabajo más  

de investigación en el campo y recuperar justamente  y 

conocer nuestras riquezas turísticas que tenemos nosotros, 

por lo tanto nuestra universidad es la reactivación 

económica de la región Huánuco  y eso tambien me alcanza 

una colega que viene trabajando y es un tema muy importante 

en la formación de profesionales involucrados a diseñar 

emprendimiento de turismo rural y comunitario es muy 

importante este tema  en la formación de los estudiantes 

con el enfoque del escenario de la pandemia para ejecutar 

proyectos de desarrollo económico a las zonas rurales con 

potencial turístico cultural y natural como es el escenario 

geo sistémico en la región Huánuco es sus 7 o 8 pisos 

altitudinales que tiene Huánuco, nosotros tenemos muchos 

pisos que gozamos de esos piso ecológicos y hay diversidad 

de microclimas  inclusive la propuesta de la medicina  

folclórica no, y el covid tambien se tiene que tomar en 

cuenta como parte de estas actividades, entonces de 

desarrollan capacitaciones hoy en dia de manera virtual y 

la implementación de emprendimiento del turismo rural 

comunitario , tambien la comunidad de (ilegible)esta 

ubicado en el distrito Quisqui provincia de Huánuco, 

tenemos convenio con la municipalidad de Tantamayo  para 

elaborar el plan estratégico físicos sostenibles del 2020, 

la comunidad de Collarbamba, San Pedro de Pariaca, Pampa 

Florida queda en la provincia de Tantamayo en la provincia 

de Huamalíes en el departamento de Huánuco, entonces hay 

propuestas de capacitación virtual e implementación de 

turismo rural comunitario a Huancamarca tambien comunidad o 

(ilegible), Lauricocha, y (ilegible), entonces todo eso es 

en la provincia de Huánuco , Lauricocha y Dos de Mayo, 

muchas gracias, nosotros siempre estamos justamente 

desarrollando hace poco una feria  virtual de 



emprendimiento de innovación empresarial, muy buena 

participación, bueno aquí tenemos la vista de Huánuco y el 

ingreso por la iglesia San Sebastián, es el valle que 

actualmente estamos con un calor inmenso, pasando  acá a 

Huánuco, muchas gracias señores congresistas y estoy para 

responder algunas inquietudes por parte de los miembros del 

congreso, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien habiendo culminado con su 

exposición el señor Reynaldo Ostos Miraval, rector de la 

universidad nacional Hermilio Valdizán de Huánuco. 

Ofrecemos el uso de la palabra a los señores congresistas. 

Colegas parlamentarios pueden hacer el uso de la palabra. 

De repente nuestra colega Yessy Fabian Diaz. 

 

Congresista Fabian. - Gracias señor presidente, señor 

presidente como bien ha indicado al inicio quiero felicitar 

al rector Reynaldo Ostos que es el rector de mi Alma Mater 

de la universidad Nacional Hermilio Valdizán para mi en 

verdad es confortantes tenerlo tanto al rector y al 

director y a todas mis autoridades de mi región de Huánuco 

porque siempre ha sido mi predisposición trabajar con 

ellos, solo para indicarle al señor rector que si bien es 

cierto quien tenemos la facultad de turismo y la 

universidad es una universidad sociedad empresa , en ese 

sentido pido al señor rector trabajemos de la mano 

conjuntamente con la dirección regional de turismo para 

poder llevar y de verdad mucho o articular un trabajo  para 

llevar el desarrollo a mi región de Huánuco, si bien es 

cierto muchos universitarios salen egresados, titulados de 

la escuela de turismo, pero a veces ellos no pueden ejercer 

la carrera, como bien lo dije al inicio porque no tenemos 

nosotros un circuito turístico como por ejemplo lo que es 

Cusco ,  Cajamarca, eso obstaculiza a los alumnos egresados 

de dicha alma mater, pero de no ser así de verdad si se 

mejoraría , ellos tendrían el lugar y la oportunidad. Vemos 

alumnos egresados de esa facultad pero están trabajando en 

otras áreas y no explorando a mi región de Huánuco porque 

la región de Huánuco tiene mucho por explorar y mucho por 

visitar y apoyar desde su intermedio de la universidad 

juntamente con los proyectos que tiene ambicioso, la 

dirección regional de turismo y mi persona ya luego con 

nuestra comisión de turismo, realizar los proyectos 

enviciados por  mi región de Huánuco, solo de esa forma se 



va a poder trabajar porque yo siempre he dicho sino hay 

dinero para tal proyecto, acojámonos a la universidad 

porque en las universidades tenemos maestros capacitados en 

capacitación, tenemos alumnos con un enfoque diferentes a 

lo que talvez nosotros los adultos podemos ver, ellos están 

y lo harán con otras ideas en este caso si hablamos de 

centros turísticos. Señor director regional de turismo, 

pido que tambien concuerde o pida comunicación con el señor 

rector, el señor rector ya estará llamando a los 

responsables para poder trabajarlos muy bien los proyectos 

y desde mis funciones legislativas estaré apoyando a mi 

región de Huánuco, gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista, bueno 

tambien el uso de la palabra ahora pide la congresista 

Matilde Fernández Flores, congresista adelante tiene usted 

el uso de la palabra. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ. –  Gracias presidente, 

saludar al señor rector Reynaldo Ostos Miraval, felicitarle 

por la ponencia señor rector nuestras universidades son los 

entes formadores de profesionales, yo soy egresada de la 

Universidad Nacional San Antonio Abad del Cusco y son los 

entes que van a formar a las personas que van desarrollar a 

nuestras regiones y a nuestro pais. 

En ese entender pienso yo, que aparte de sacar buenos 

profesionales en su región señor rector, sería conveniente 

tambien a la par hacer un trabajo en forma conjunta con lo 

que es el gobierno regional, la dirección de turismo y 

comercio exterior de su región, de tal manera que se pueda 

hacer una unidad digamos así, hacer una fuerza común donde 

ustedes como universidad formen a los profesionales, el 

gobierno regional pueda hacer su labor de destinar 

presupuesto de los centros arqueológicos y muchos activos 

que tienen en otra región. 

Y la Dircetur de la zona tiene que sumarse tambien en el 

trabajo, principalmente para promocionar las cualidades 

turísticas, ecoturistas que tiene su región, solamente así 

vamos hacer que nuestros profesionales que salen con tantas 

ansias, todos sabemos que cuando uno ingresa a la 

universidad vamos con tantos sueños y cuando culminamos la 

carrera profesional salimos con nuestro grado de bachiller 

ya con ganas de trabajar, sacamos el titulo  y se nos abren 

muchas puertas, en nuestra casa, en nuestra región cuando 



no nos abren muchas puertas nos sentimos defraudados por 

eso que muchos profesionales no desempeñan la labor para la  

cual se han preparado, no cumplen la función para lo cual 

se han preparado, si no optan por otra situación y lo que 

vana  hacer nuestros hermanos al no encontrar espacios, se 

van a sumar al grupo de trabajadores informales y eso es lo 

que no nos conviene, hay que dar opción a nuestros 

estudiantes, esos jóvenes que salen con tantas ganas de 

poder aportar algo a  la sociedad y en el turismo señor 

rector, tenemos muchas cosas que rescatar en cada una de 

nuestras regiones  y si ya tenemos hay que potencializar, 

hay q fortalecer, ya muchos estudiantes saben que tenemos 

las mentes de formar las micro o las pequeñas empresas que 

sean empresarios que no busquen solamente espacios de ser 

empleados, es bueno el espacio de ser empleados pero donde 

les ayuda a crecer mucho mas es en formar sus micro y 

pequeñas empresas y ahí surgen las grandes empresas 

excelente y eso es un gran logro para la universidad que ha 

formado a esos profesionales, usted bien claro a dicho que 

muchos profesionales egresados de sus aulas encuentran 

cargos en direcciones importantes como es la presencia del 

señor James que ha sido su estudiante de la universidad que 

bueno no, que forjemos buenas personas, buenos ciudadanos, 

buenos profesionales y eso es lo que tenemos que hacer de 

que los estudiantes que ahora formamos como docentes, lo sé 

porque tambien soy docente auxiliar en la universidad , 

tienen que superarnos a nosotros  que somos sus docentes. 

La mira de un docente eso es todo señor rector, siga 

adelante hay buenas potencialidades en personas que tenemos 

en su región y al nivel del pais, no perdamos la 

oportunidad  que nuestros de alumnos de esta generación, 

démosle la oportunidad que merecen, formemos con mente de 

ser grandes empresarios, de ser grandes emprendedores, 

porque así hacemos de que nuestro pais se desarrolle, de 

que nuestra región salga de la pobreza , de que las 

familias tengan que tambien tener un espacio adecuado, que 

ya no estén sumidos en la desnutrición en tantos problemas 

que tenemos ahora señor rector, muchísimas gracias, gracias 

presidente por el espacio. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias colega Matilde y 

tambien en la sesión del chat pidió la palabra el 

congresista Raúl Machaca Mamani, congresista tiene usted el 

uso de la palabra  

 



Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). -  Muchas gracias 

señor presidente, y por su intermedio saludo al señor 

rector de la universidad nacional Hermilio Valdizán de 

Huánuco al señor Reynaldo Ostos Miraval y tambien a todos 

los colegas congresistas, en la mañana con el señor James 

Jump, estuve explicando en cuanto a lo que es la ubicación 

geográfica de la región de Huánuco, entonces, Huánuco esta 

sobre 1894 msnm.  Y su fundación política es el 15 de 

agosto de 1569, ahora si bien es cierto hablando de lo que 

es la materia de comercio exterior y turismo, en este 

entender primeramente tenemos que tener la visión de que el 

departamento de Huánuco para ofrecer al turismo nacional y 

extranjero yo se que tiene lugares atractivos, recursos 

naturales turístico de Huánuco, tales como paisajes 

cordillera de los Andes y lagunas, ríos, volcanes, flora y 

fauna, centro observatorios astronómicos del universo  como 

el astro sol , la luna, las estrellas, las constelaciones y 

tambien junto a ello va la civilización del hombre, 

entonces el departamento de Huánuco en el imperio de 

Tahuantinsuyo y la cultura pre inca, nos dicen que poblaban 

los pueblos los Yarowilca y tambien junto a ellos se 

desarrollo la agricultura, la ganadería, la pesca, la 

arquitectura, entonces al respecto señor rector usted como 

representa, dirige esta importante universidad superior 

casa de estudio de formación de los jóvenes profesionales 

que van a estar al servicio de la región de Huánuco y al 

nivel del nacional, entonces en la materia de investigación 

científica, de que manera usted, la universidad invierte el 

dinero proveniente del canon minero, si sabemos que le 

corresponde un 20% de recursos económicos que transfiere el 

gobierno regional de Huánuco a esta importante universidad 

con fines de investigación científica, en ese sentido señor 

rector de qué manera este recurso se invierte en la 

actividad  de comercio y turismo de esta importante región 

Huánuco, gracias esa es mi pregunta señor rector. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Muchas gracias tambien colega 

congresista Raúl Machaca. Y bien si no teniendo ninguna 

participación de los señores congresistas cedemos la 

palabra al señor rector Reynaldo Ostos Miraval para que 

haga uso de la palabra. 

 

Señor Reynaldo Ostos Miraval. -  Gracias señor presidente 

Alexander Lozano por su intermedio dar repuestas, igual 

coincidimos con el comentario inicial del congresista, en 



realidad la responsabilidad de la formación de los 

profesionales es la tarea fundamental de la academia en 

este caso de la universidad y los profesionales tienes que 

ser pues competitivos  no, y para ser competitivos tienes 

que darle todas las herramientas y los instrumentos 

necesarios  y básicamente darle el sostén primero como 

buenos docentes y buenos laboratorios, sobre todo el 

laboratorio en este caso es el laboratorio que esta 

justamente en la diversidad de recursos que tiene esta 

universidad, perdón la región Huánuco, entonces 

respondiendo al congresista que pregunto sobre el canon, en 

realidad Huánuco no tiene mucho canon, nosotros no tenemos 

minerías, oro, u otros ingresos o pesca etc. Somos una  

región que esta en el centro oriental, he tenemos algo de 

canon energético porque ha subido, en realidad este canon 

como saben se comparte con el gobierno regional y con los 

gobiernos locales y parte con las universidades, nosotros 

en la región somos 2 universidades públicas, la universidad 

Agraria la Selva de Tingo María y la universidad Hermilio 

Valdizán  y tenemos las mismas fechas casi y de años de 

resistencia, en ese caso no supero creo mas de 100000 por 

decirlo algo menos se recibía anteriormente, no pasábamos 

de 50000,soles de canon, entonces básicamente justo esos 

recursos están destinados para la investigación, entonces 

todos los entes de la universidad presenta sus proyectos, 

investigación y eso no financia a todos los entes, no forma 

parte de este recurso  y como parte tambien implementamos 

laboratorios para investigación, entonces por eso que somos 

unas de las universidades que estamos nosotros sirviendo a 

la colectividad con el convenio del gobierno  regional, por 

eso que tenemos el laboratorio de biología molecular  y que 

ahí se están realizando las pruebas moleculares, entonces 

se ha implementado este laboratorio en la universidad. 

Asimismo, los laboratorios que ahora están sirviendo para 

la producción de ivermectina en solicitud y convenio de un 

partido con las municipalidades, el gobierno regional de 

salud y la universidad que se han formado estos 

laboratorios con los recursos que se implementan, nosotros 

orientamos básicamente todo lo que es investigación 

científica y física no. Y quisiéramos tener el canon   que 

tienen otras regiones, nos gustaría tener como universidad 

y así haríamos muchas cosas, como Cerro de Pasco ahora 

tiene una actividad minera pero esta paralizado y de otras 

regiones si tienen buenos ingresos por canon. Pero 

modestamente si utilizamos adecuadamente estos recursos a 

favor de la universidad. 



Congresista SANCHEZ LUIS (PP). - Pero no lo dijo, al 

contrario, más bien nos agredió de la manera técnica. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Orestes cierre el micro 

por favor. 

Congresista SANCHEZ LUIS (PP). -   Presidente la palabra 

por favor he estado esperando para que antes que se vaya el 

señor rector por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Allá perdón, perdón, adelante tiene 

usted la palabra congresista Orestes. 

 

Congresista SANCHEZ LUIS (PP). - Presidente por su 

intermedio, dirigirme al señor rector de la universidad de 

Huánuco y a la parte final me ha interesado bastante el 

tema que a través del área de su laboratorio están 

preparando la ivermectina, eso es correcto rector. 

Señor Reynaldo Ostos Miraval. – Así es congresista Orestes, 

estamos actualmente nosotros produciendo ivermectina. 

 

Congresista SANCHEZ LUIS (PP). -  Le felicito señor rector, 

miré los otros países denantes lo manifesté Costa Rica  uso 

la ivermectina preventivamente a toda su población antes de 

que le toque el covid, yo le sugiero señor rector como le 

esta faltando la economía, haga usted un convenio con el 

gobierno regional de Pasco ahí esta la plata que le pasen 

un billetito ahí, cosa que usted puedan sacar una cantidad 

de ivermectina para Pasco y para Huánuco y como Huánuco 

está en emergencia sanitaria de salud, la ivermectina es 

efectiva porque ahí justamente unos amigos míos, yo conozco 

Huánuco, he viajado tantas veces a Huánuco se enfermaron 

estaba haciendo cola en el hospital del seguro y me llaman 

y me dicen hermano estoy haciendo cola, por favor una 

llamadita al hospital para que me puedan atender, entonces 

yo les digo que tienes, y me dicen síntomas de covid, 

hermano le digo sal de la cola y ponte ahorita le digo la 

ivermectina, tomate la ivermectina urgente y luego búscate 

un medico que te pueda asesorar y te vaya guiando en el 

tema de desinflamatorio y su aspirina para que oxigene el 

corazón y los pulmones porque el doctor Won  el medico de 

nosotros de nuestro partido, por un protocolo de la 

ivermectina con aspirina y un desinflamante para que pueda 



y ya no necesitar inclusive ni oxígeno, ni nada porque eso 

ha resultado conmigo, porque en mi aplicaron eso cuando yo 

estuve mal de covid y estaba en la clínica ya me moría ya 4 

días y 4 noches muerto, y el medico del partido nuestro 

dijo, aplíquenle ese protocolo y me aplicaron y sane y le 

digo gracias a Dios estoy sano y bueno, entonces señor 

rector yo le agradecería que usted comuníquese con región 

de Pasco  y le den el dinero y con ellos fabrican, todos 

los de Huánuco pueda urgentemente repartirse en toda la 

población la ivermectina como un elemento preventivo, no 

hace daño, no tiene daños colaterales, no afecta ninguna 

parte del cuerpo, pero es muy bueno como un tema de 

contención y felicitaciones porque la universidad tiene que 

ponerse a la par tambien como en otros países como por 

ejemplo en USA ya está la universidad  preparando las 

vacunas y Donald Trump justamente le ha encargado  a la 

universidad para que investigue, y rápidamente Ecuador han 

hecho tambien eso, los médicos investigaron y encontraron 

pues que la respuesta más rápida es que la sangre no 

coagula y se convierte y produce la trombosis y no oxigena 

ni el corazón, ni oxigena el pulmón este es el tema, por 

eso que es necesario unirnos todos y ayudarnos entre todos, 

muchas gracias señor presidente, gracias señor rector. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias colega Orestes y 

gracias también por compartir esa experiencia del caso de 

salud que usted se ha recuperado. 

Bien habiendo culminado las intervenciones de los señores 

congresistas, agradezco la participación de señor Reynaldo 

Ostos Miraval rector de la universidad nacional Hermilio 

Valdizán, señor rector gracias. 

 

Señor Reynaldo Ostos Miraval. – Muchas gracias señor 

presidente, congresista Yessy Fabian por la invitación y a 

todos los congresistas que han participado, en realidad ha 

sido muy importante tocar este tema del turismo de nuestra 

región  y una similar problemáticas tienen otras regiones, 

gracias señor congresista representante del Cusco, quien 

realmente usted conoce en realidad no, y Cusco tambien esta 

paralizado no hay movimiento pero mi preocupación como 

universidad  y todas las universidades publicas justamente 

es para aportar y desarrollar nuestra sociedad y nuestro 

pais no,  y los aportes de los profesionales que egresan de 

sus aulas, muchas gracias. 



 

Congresista Fabián. -  Señor presidente por favor para 

terminar quiero hacer uso de la palabra. 

 

Congresista Huamán. – Presidente congresista Huamán, la 

palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Luego congresista Huamán, primero la 

congresista Yessy por favor. Tiene la palabra congresista 

Yessy. 

 

Congresista FABIAN DIAZ (AP). – Gracias señor presidente, 

por su intermedio quiero tomar la palabra del congresista 

que me antecedió el congresista Sánchez, para poder 

trabajar articuladamente con la región de Pasco, con el 

señor rector quien me esta indicando que en la universidad 

se esta fabricando no, lo que es la ivermectina por 

intermedios de sus laboratorios, entonces tambien porque no 

sumar esfuerzos con las regiones que quieren aportar a mi 

región cabe recalcar y sacar la ivermectina con mayor 

cantidad y apoyar y tomar la palabra es más al congresista 

Sánchez para el apoyo y tambien quiero recalcar la 

actividad turística que necesitamos el apoyo de todos los 

congresistas para poder reforzar este sistema gracias. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Yessy 

Nélida por apoyar tambien la mesa directiva y yo tambien 

como congresista me sumo a ese esfuerzo. 

Congresista Juan de Dios tiene usted la palabra. 

 

Congresista HUAMAN CHAMPI (FREPAP). – Buenos días señor 

presidente, agradecerle a usted por darme esta oportunidad 

para poder y tambien saludar al señor rector Reynaldo Ostos 

como rector de la universidad de Huánuco, en verdad lo que 

acaba de expresarnos que atentamente le hemos escuchado yo 

creo que esto debía ser a todas las regiones y felicitarlo 

al rector por la labor que realiza el rector, y por lo 

tanto tambien quisiera ser un llamado al señor director de 

que no solamente hay que promocionar tambien a los 

estudiantes de turismo tambien, sino apoyarles de alguna 

manera a estos alumnos para que en cuanto acaben sus 

carreras o que muchas veces acaban sus carreras de 



estudiantes se gradúan y no hay fuente de trabajo, cuando 

la universidad debía de aumentar, hablar con otros países  

y de repente apoyarles de que manera ese estudiante puede 

ir a otros lugares a mejor capacitarse, hacer mejores 

proyectos para nuestro pais, yo creo que esto debe 

promocionar la universidad, como vemos ahí muchos 

estudiantes que han acabado están en pico, soy chofer de 

taxi, son trabajadores de la agricultura, pero de nada vale 

que haga una inversión sus padres y como tambien ha puesto 

su tiempo y voluntad para ser un profesional, pero 

realmente vemos en nuestro pais, la corrupción está 

totalmente 100% la mayoría, cuando una universidad bota 

muchos estudiantes de diferentes campos de profesionales el 

estado mismo nunca toma pues por la capacidad o la 

inteligencia que tienen, sino toma porque ahora es un 

candidato no entras a trabajar , ese mejor estudiante que 

sea ingeniero civil, arquitectura, económico en todo 

aspecto, por lo tanto esperemos que el señor director 

promocione de que manera ese alumno saliendo pueda empezar 

a trabajar, porque muchos se han olvidado lo que han 

estudiado, porque no hay una manera como se puede reactivar 

la cuestión del turismo a favor de ellos. 

Yo espero señor director que usted tambien y felicitarle 

por el producto que usted esta fabricando, la universidad 

que a mucha gente va a salvar la vida, están muriendo yo 

creo que por ahí le felicito señor director, esa es una 

buena obra a favor en  favor del pais y el pais debe 

felicitarle porque realmente este producto va a salvar 

muchas vidas, bien por lo tanto el estado debe apuntar a 

esto , de repente en comprar, darle una facilidad a las 

regiones para que puedan hacer adquisición de esta medicina 

y salvar a los hermanos que están muriendo en diferentes 

regiones  nacionales. Muchísimas gracias señor presidente 

felicitarle y agradecerle por su participación al señor 

rector Reynaldo Ostos, gracias señor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Gracias congresista Juan de Dios, 

creo que todos los colegas parlamentarios coincidimos el 

buen trabajo que esta realizando el rector Reynaldo Ostos 

Miraval, el cual tambien la mesa directiva le expresa 

nuestro saludo y agradecimiento, a mí me encantaría que en 

el chat pueda dejar en el chat de reunión su número de 

celular para podernos contactar, tambien Madre de Dios esta 

colapsado el sistema de salud y me gustaría tambien por 

intermedio del rector de Madre de Dios el Dr. Hugo Dueñas 

se pueda contactar con su persona y ya tambien tiene 



permiso para finalizar, tiene el permiso para el retiro de 

la plataforma virtual al señor rector Reynaldo Ostos 

Miraval, muchas gracias. 

 

Señor Reynaldo Ostos Miraval. –  Muchas gracias presidente, 

y nuevamente reiterar mis saludos a cada uno de los 

congresistas, ahí les estoy dejando mi número y bueno por 

intermedio de la congresista Fabian, tiene tambien mi 

número telefónico se puedan comunicar, muchas gracias. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Buen dia rector Reynaldo Ostos 

Miraval. 

Señor secretario técnico nuestro siguiente invitado esta en 

la plataforma virtual para ya cederle tambien el paso. 

SECRETARIO Técnico. - Si como último punto de agenda esta 

conectado en la plataforma señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Bien señores congresistas tenemos 

como cuarto punto de orden del dia la presentación del 

señor Honorato Ricardo López Diaz, representante de la 

Asociación de Productores Chacta, para que exponga sobre la 

situación de los productores Chacteros de Huánuco, frente a 

la problemática del covid, se concede el uso de la palabra 

al señor Honorato Ricardo López Diaz, tiene usted la 

palabra señor Honorato. 

 

Señor Honorato López Diaz. – Muchas gracias, muy buenos 

días señor presidente de la comisión de Comercio Exterior y 

Turismo, congresistas miembros de la comisión les saluda 

cordialmente Honorato Ricardo López Diaz Gerente de 

Agroindustrias Cachigaga y su Gerente General el señor 

Honorato Ramírez, representante de los productores de las 

Shactas del valle del Pillco- Huánuco, agradeciéndoles por 

esta invitación en especial a nuestra congresista Yessy 

Fabián, les voy a dar una reseña histórica para los que no 

conocen que significa Shacta, Shacta viene de la palabra 

quechua  Sacta, que significa Machucar, es en forma 

tradicional el molido de la caña de azúcar en los 

trapiches, desde hace muchísimos años,  Shacta es un 

termino utilizado exclusivamente por los Huanuqueños, 

siendo parte de la cultura popular local, como  identidad 

regional. En la historia nos dice transcurrieron los años  

de 1560 con la llegada de los españoles al valle del Pillco 



en Huánuco ya, donde los españoles dijeron por primera vez 

un trapiche a la tradición huanuquiña en el cultivo de la 

caña y en la molienda de la caña de azúcar, esta bebida 

Shacta es elaborada con el jugo directo de la caña de 

azúcar  a diferencia del cañazo que se conoce en la costa 

es del jugo de la meldasa de los desperdicios del azúcar , 

ósea hay muchísima diferencia, es por ello de la calidad de 

nuestro producto. Por el año 2016 el 06 de julio del 2016 

según resolución ministerial declaran al sistema de la 

producción de la Shacta, aguardiente de la caña de azúcar 

de Huánuco como patrimonio cultural de la Nación, según la 

resolución Nro.079-2016, el cual nos sentimos orgullosos 

todos los huanuqueños por esta de condecoración, a 

continuación, mencionare la realidad que estamos 

atravesando los empresarios agroindustriales de la región 

Huánuco según el contexto de la pandemia covid19. 

El orden, nuestras fortalezas, nuestras debilidades y 

nuestras propuestas.  

Nuestras fortalezas en apoyo al turismo en nuestra región 

nosotros tenemos el conocimiento cultural, tradicional, 

además de preservar las técnicas ecológicas  y artesanales 

de la producción de la Shacta como caña de azúcar, 

fortalecemos turismo en diversos temas, con exploración 

inicial dando a conocer recorridos turísticos con el 

reconocimiento histórico cultural de las casas haciendas de 

la región ya que tenemos un potencial a seguir regional en 

estas casas haciendas que son muy bonitas y algunas están 

totalmente deterioradas por no tener el apoyo por el 

gobierno, Huánuco se encuentra ubicado a 1212 msnm. Donde 

la caña de azúcar es cultivada y donde adquiere es un mayor 

grado de sacarosa para poder hacer la elaboración del 

aguardiente y por ende nosotros tenemos un aguardiente de 

excelentísima calidad, en nuestra selección esta ya 

practicando la agricultura ecológica, es el único fundo a 

nivel Perú, reconocido con el ministerio del Senasa 

resolución de que es el único fundo  de la producción de la 

caña de azúcar  y para la elaboración de la Shacta que 

practicamos la agricultura ecológica, nuestras fortalezas 

son muy altas, muy buenas, nuestras debilidades es esta 

situación de pandemia  empresas han sido duramente 

vulnerables en el aspecto económico, afectando así a 

nuestra estabilidad con la que ya estamos posicionados en 

el mercado agroindustrial, encontramos en estos últimos 

meses, nos encontramos en estos últimos meses en una 

situación de quiebra, teniendo como resultado mas de un 80% 

de pérdida en todas las empresas, tales así solo quedamos 



en el mercado agroindustrial 5 empresas productoras de 

aguardiente, ahora en actividad pero con una crisis 

bárbara, entonces señores congresistas nosotros estamos en 

una situación muy difícil por todos los problemas que se 

están suscitando y nos ha agravado mas este tema del covid. 

Nuestras propuestas son estas a nombre de los empresarios 

agroindustriales, productores de la Shacta, pedimos a la 

comisión interceda ante el gobierno para poder acceder a 

los créditos económicos que se viene entregando en su 

totalidad como Reactiva Perú, entre otros, lamentablemente 

no ha sido enfocado para las personas y las empresas que 

realmente lo necesitamos, a sido enfocado en otros términos 

manejados de otra manera, pedimos al gobierno la 

exoneración del impuesto activo de la Shacta, ya que en la 

actualidad solo quedamos 5 empresas sobrevivientes en la 

producción de la Shacta como patrimonio cultural de la 

nación, defendamos este patrimonio que nos es de todos los 

peruanos, tenemos un producto de excelentísima calidad,  un 

producto de calidad para exportación, pero que es lo que 

pasa en el gobierno tenemos una serie de medidas de 

impuestos que nos permite desarrollar nuestra producción, 

en la actualidad pagamos entre 15 y 45% de impuesto 

selectivo al consumo 18% de impuesto de ventas, entre 10 y 

29.5%  de impuesto a la renta y entre otros impuestos, 

impuestos que en realidad no nos permiten el desarrollo de 

nuestras empresas, quisiera por intermedio de ustedes nos 

apoyen porque en realidad somos empresas que queremos 

desarrollar nuestra región que lamentablemente estamos en 

una crisis bárbara, por este motivo agradezco por esta 

invitación para hacer escuchar mis propuestas a nombre de 

todos los empresarios, productores de la Shacta de la 

región Huánuco y pido a ustedes miembros honrosos de esta 

comisión de comercio exterior y turismo intercedan a 

nuestro pedido por ser de justicia y así poder seguir  

produciendo esta gloriosa bebida Shacta que es el 

patrimonio de la nación, en realidad les imploro que nos 

ayuden porque somos empresarios no queremos que nos regalen 

nada, queremos apoyo simplemente para el desarrollo de 

nuestra región, muchísimas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Culmino con su exposición el señor 

Honorato López Diaz que justamente es el representante de 

la asociación de productores de Shacta, ofrecemos el uso de 

la palabra a los señores congresistas. 

Bien como vicepresidente de la comisión, quiero tambien 

mencionarle al señor Honorato  que tiene todo nuestro 



respaldo de tanto del presidente, vicepresidente y el 

secretario técnico tambien, háganos llegar cuanto antes los 

documentos para nosotros acceder a través de los asesores 

tambien de la comisión y estaremos trabajando con ustedes, 

queremos que nuestros emprendedores, nuestros empresarios 

tengan todo el apoyo pendiente por parte del poder 

ejecutivo, sabemos que la reactivación económica solamente 

se ha dado para grandes empresas, mas no para pequeños 

empresarios como ustedes igual manera la suspensión nos 

afecta y otros tipos de apoyo esta llegando y creo que para 

ello estamos nosotros congresistas que hemos elegido yo por 

ustedes para trabajar en favor de todos los emprendedores. 

La congresista Fabian Diaz quiere hacer uso de la palabra, 

tiene la palabra congresista. 

 

Congresista FABIAN DIAZ (AP). – Señor presidente solo para 

poder agradecer la presencia del señor Honorato López, 

quien gustosamente acepto la invitación que le hicieron 

vuestra comisión y de igual forma agradecerle y tomar su 

palabra señor presidente para poder apoyar a este sector, 

como bien lo ha dicho el señor Honorato es el clamor y el 

pedido este gremio porque años, tras años están siendo 

olvidados, Huánuco como el lo ha dicho somos 5 están 

ahorita sobre viviendo de una forma de verdad solo por el 

interés y por salvaguardar esta cultura que tenemos y 

tambien esta empresa que se tiene en la región de Huánuco y 

salvaguardar la Shacta. Porque Huánuco para que un poquito 

mas puedan conocer mis hermanos congresistas en verdad yo 

crecí acá y miraba la entrada de Huánuco era todo sembrío 

de caña de azúcar, actualmente no, eso tambien esta en 

problemas es momento de hablar con el ministerio de 

agricultura, son tierra de vinagre pero que han sido 

actualmente por personas que han invadido y son tierra de 

vinagre y esta para recuperar, ya no tenemos áreas verdes y 

bien el señor Honorato, conozco yo el lugar y de verdad 

usted es el único y así 5 lugares de pequeñas extensiones 

que tienen sus sembríos de caña de azúcar y siguen todavía 

produciendo el famoso Shacta, Huánuco es conocido por la 

Shacta, pero falta difundir, una vez mas digo falta ese 

apoyo en  la economía, como bien ha dicho no quieren que 

les regalen nada, no esta pidiendo bonos, lo que esta 

pidiendo es un capital para que puedan reforzar a esas 

empresas y por su intermedio señor presidente  y por 

intermedio de la comisión pido el apoyo para mi región de 

Huánuco y que tambien ellos sean atendidos, del  mismo modo 

señor Honorato yo conversaba con el señor James y me 



indicaba que solo los empresarios de Shacta han sido 

aislados, mientras a diferencia a los viñeros ellos siempre 

han sido y están en diferentes, eso quería que explique 

señor Honorato para que puedan entender y porque no a los 

hermanos de la Shacta son todavía aislados hasta para 

leyes, decretos y tambien para los que son dentro de los 

impuestos ellos no están siendo exonerados, mientras que 

otros gremios si están siendo exonerados a sabiendas que 

Shacta tambien es patrimonio cultural de la región de 

Huánuco y de la nación, 

Mejor pase señor Honorato para que pueda explicar al 

respecto. Eso es todo señor presidente gracias. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Yessy 

Nélida tiene todo el respaldo de la mesa de la comisión de 

comercio exterior y turismo y tambien se que todos los 

colegas nos vamos a sumar para apoyar a nuestros amigos 

shacteros. 

Señor Honorato de repente algo que precisar de lo que 

comento la congresista Yessy. Prenda su micrófono señor 

Honorato. 

 

Señor Honorato López Diaz. –  Muchas gracias, en realidad 

agradezco a la congresista por el interés que ha tomado 

sobre el tema, que en verdad nosotros como productores de 

Shacta que es patrimonio cultural de la nación, deberíamos 

de defenderlo todos en conjunto, todo el Perú entero porque 

es un patrimonio, esto viene desde 400 años atrás, entonces 

lamentablemente en el valle Huánuco, en todo el valle 

Huánuco era productor de caña de azúcar donde elaboramos 

aguardiente eran mas de 40, 50 fundos haciendas, pero ahora 

quedamos 5 nada más y nadie hace nada por nosotros  al 

contrario más impuestos, ese impuesto de selectivo al 

consumo de 45% eso no debería de existir si nosotros 

queremos apoyar a la industria a la pequeña industria, a la 

Shacta no lo ven bien, no sé porque, yo invitaría que 

prueben nuestra calidad de producto que tenemos, es un 

producto bandera, es el mejor trago que existe en el Perú, 

sinceramente solo dan importancia al pisco, el pisco no 

solamente es nuestro producto de bandera tambien es nuestra 

aguardiente nuestra Shacta que debemos de apoyar, ayúdennos 

a ver este tema sobre estos impuestos que tenemos excesivos 

ya que no se puede más, nosotros de puro valiente y de puro 

macho estamos en el mercado,  porque  sinceramente todos 

los demás ya colapsaron no pueden mas en el mercado, si es 

que nosotros no tenemos el apoyo del estado tambien va a 



suceder lo mismo con eso, con nosotros, vamos a tener que 

dejar y buscar otro tipo de negocios, ayúdennos por favor, 

muchísimas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Muchas gracias, habiendo culminado 

las intervenciones de los señores congresistas agradezco 

una vez mas a nombre de la comisión de comercio exterior y 

turismo la participación del señor Honorato Ricardo López 

Diaz, representante de la asociación de productores de 

Shacta, tenga usted nuestra palabra de la comisión vamos 

nosotros apoyarles con las gestiones respectivas y mediante 

tambien de nuestra colega congresista  la señora Yessy 

Nélida quien nos hará llegar los documentos y hacer así las 

respectivas gestiones ante el poder ejecutivo, en cuanto 

usted vea por conveniente señor Honorato pude  retirarse de 

la plataforma virtual y muchas gracias por exponer el dia 

de hoy la problemática de los hermanos shacteros.  

Bien finalmente señores congresistas, para ejecutar los 

acuerdos tomados en la presente sesión, solicito la 

dispensa del trámite de la aprobación del acta y de su 

lectura se va a someter a votación, señor secretario 

técnico por favor haga el respectivo llamado. 

 

SECRETARIO Técnico. – Gracias señor presidente. 

Señor congresista LOZANO INOSTROZA    (a favor) 

Señor congresista MACHACA MAMANI       (a favor)  

Señor congresista PEREZ OCHOA          ( a favor      ) 

Señora congresista FABIAN DIAZ         (a favor) 

Señor congresista BENAVIDES GAVIDIA    (a favor)  

Señor congresista SANCHEZ LUIS ORESTES (a favor) 

Señora congresista FERNANDEZ FLORES    (a favor) 

Señor congresista ASCONA CALDERON      (a favor) 

 

Señor presidente ha sido aprobado por unanimidad. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor secretario técnico y 

no habiendo otros temas que tratar, siendo las 12:29 del 

medio dia, del día 05 de agosto de 2020, se levanta la 

décima segunda sesión ordinaria de la comisión de comercio 

exterior y turismo. Muchas gracias señores parlamentarios 

nos vemos la próxima semana de sesión, buenos días con 

todos, perdón buenas tardes con todos. 


